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ACTAS DEL SENADO DEL ESTADO LIBRE ASOCIADO 
DE PUERTO RICO 

DECIMONOVENA ASAMBLEA LEGISLATIVA 
SEXTA SESIÓN ORDINARIA 

AÑO 2023 
 

 
 
MARTES, 14 DE NOVIEMBRE DE 2023 DÍA OCHENTA Y SEIS 

A las once y siete minutos de la mañana de este día, en la Sala de Sesiones del Senado de Puerto Rico en 
el Capitolio, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del Presidente Incidental, señor Héctor L. 
Santiago Torres, designado al efecto por el Presidente, señor José L. Dalmau Santiago. 

ASISTENCIA 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, Ada I. García Montes, Migdalia González Arroyo, 

Marially González Huertas, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran 
Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana I. Rivera 
Lassén,  Thomas Rivera Schatz, Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María 
de L. Santiago Negrón, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres 
Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza 
Gómez y José L. Dalmau Santiago, Presidente. 

INVOCACIÓN 

El señor Wilfredo Figueroa, Subsargento de Armas, procede con la invocación. 

APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que se posponga la aprobación del Acta 
correspondiente a la sesión del lunes, 13 de noviembre de 2023. 

Sin objeción, se aprueba. 

PETICIONES DE TURNOS INICIALES AL PRESIDENTE 

No hay peticiones para que el Presidente Incidental conceda turnos iniciales para dirigirse al Senado en 
el día de hoy. 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 

El Secretario da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo: 

El Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico ha retirado el referido al Senado, para su 
consejo y consentimiento, de la designación de la licenciada Marieli García Moreno, como Procuradora de 
Menores. 
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Del Secretario de la Cámara de Representantes, diez comunicaciones informando que dicho cuerpo 
legislativo ha aprobado los P. del S. 57; 158; 324; 376; 794; 974; 1009 y 1101; y las R. C. del S. 308 y 457, 
sin enmiendas. 

Del Secretario del Senado, tres comunicaciones a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado ha aceptado las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes en los P. del S. 328; 968 
y 973. 

Del Secretario del Senado, cuatro comunicaciones informando a la Cámara de Representantes que el 
Senado ha aprobado los P. de la C. 1749; 1826 y 1909; y la R. C. de la C. 489, sin enmiendas. 

Del Secretario del Senado, treinta y cinco comunicaciones informando a la Cámara de Representantes 
que el Senado ha aprobado los P. de la C. 739; 750; 859; 1053; 1204; 1307; 1454; 1470; 1530; 1548; 1553; 
1605; 1641; 1665; 1685; 1699; 1700; 1804; 1842; 1848 y 1906; las R. C. de la C. 212; 254; 265; 371; 430; 
431; 435; 467; 480; 483; 490; 518 y 568; y el Sustitutivo de la Cámara al P. de la C. 1839, con enmiendas. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, dos comunicaciones informando que dicho cuerpo 
legislativo ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado en el P. de la C. 543; y la R. C. de la C. 
527. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 2 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 2 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 15 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 15 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 234 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 
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Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 234 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 336 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 336 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 357 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia a los senadores Ruiz Nieves, Dalmau Santiago; la 
senadora González Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores 
Santiago Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago 
Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 357 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 466 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 466 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 467 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 
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Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 467 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 506 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

 Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 506 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 616 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 616 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 733 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia a los senadores Aponte Dalmau, Dalmau Santiago; las 
senadoras González Huertas, González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago Torres, Rivera Schatz, 
Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 733 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 895 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia a los senadores Aponte Dalmau, Dalmau Santiago; las 
senadoras González Huertas, González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago Torres, Rivera Schatz, 
Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 
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Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 895 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 1018 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 1018 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 1081 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia a la senadora García Montes; el senador Dalmau 
Santiago; la senadora González Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los 
senadores Ruiz Nieves, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y 
Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 1081 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 1189 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia a la senadora García Montes; el senador Dalmau 
Santiago; la senadora González Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los 
senadores Ruiz Nieves, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y 
Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 1189 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 1212 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 
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 Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 1212 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 1224 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 1224 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 1286 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 1286 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado ha modificado los integrantes del Comité de Conferencia designado para dirimir las diferencias 
surgidas en torno al P. del S. 1292, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la 
senadora González Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz 
Nieves, Santiago Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y 
Santiago Negrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes a la R. C. del S. 184 y 
solicita conferencia, designando al Comité de Conferencia a los senadores Ruiz Nieves, Dalmau Santiago; 
la senadora González Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores 
Santiago Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago 
Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre la R. C. del S. 184 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 
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Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes a la R. C. del S. 399 y 
solicita conferencia, designando al Comité de Conferencia a los senadores Ruiz Nieves, Dalmau Santiago; 
la senadora González Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores 
Santiago Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago 
Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre la R. C. del S. 399 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado ha convenido conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca del P. de la C. 45 (Conferencia) 
(Reconsiderado); y designa al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación al Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico 
solicitando, previo consentimiento de la Cámara de Representantes, la devolución del P. del S. 489 
(Reconsiderado), con el fin de reconsiderarlo. 

Del señor Carlos E. Rivera Justiniano, Secretario Auxiliar, Secretaría Auxiliar de Asuntos Legislativos 
y Reglamentos de la Fortaleza, una comunicación devolviendo, para ser reconsiderado el P. del S. 489 
(Reconsiderado), de conformidad con la solicitud de ambos cuerpos legislativos. 

Del gobernador Pierluisi Urrutia, una comunicación notificando que ha impartido un veto expreso al P. 
de la C. 1078: 

“13 de noviembre de 2023 
Hon. José Luis Dalmau Santiago  
Presidente 
Senado de Puerto Rico 
Estimado presidente Dalmau Santiago: 
La Asamblea Legislativa de Puerto Rico aprobó el Proyecto de la Cámara 1078 (en adelante P. de la C. 

1078) el cual dispone, según su título en reconsideración:  
" Para enmendar el Artículo 2, incisos (b), (h), (i), y (j); enmendar el Artículo 4; eliminar el sub-inciso 

(iii) del inciso (a) y enmendar el inciso (j) del Artículo 5; enmendar el inciso (d) del Artículo 6; enmendar 
el inciso (a) (ii) del Artículo 10; enmendar los Artículos 11, 12 y 14; enmendar el sub-inciso (ii) del inciso 
(a) y el inciso (i) del Artículo 17; enmendar los incisos (c), (d) y (e) del Artículo 18; y enmendar el Artículo 
20 de la Ley 42-2017, según enmendada, y conocida como la "Ley para Mejorar el Estudio, Desarrollo e 
Investigación del Cannabis para la Innovación, Normas Aplicables y Límites ("Ley MEDICINAL"); a los 
fines de atemperar la definición de "Cannabis Medicinal", "Identificación de Acompañante Autorizado", 
"Identificación de Paciente Cannabis Medicinal", e "Identificación Ocupacional"; requerir un grado de 
competencia a tres (3) miembros de la Junta Reglamentadora de Cannabis Medicinal; y para otros fines 
relacionados."  
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Este Proyecto de ley pretende servir como un acto de modernización de la ley original, la cual tiene tan 
solo cinco (5) años de vigencia. Toda política pública debe revisarse para mantenerse al día. Sin embargo, 
esta legislación no responde a los mejores intereses del Pueblo de Puerto Rico.  

En primer lugar siendo la industria del cannabis medicinal una altamente regulada, entiendo que la 
evaluación y autorización de las licencias debe permanecer bajo la autoridad de la Junta Reglamentadora 
del Cannabis Medicinal, creada al amparo de la citada Ley 42 (en adelante la Junta). De esta forma 
promovemos una política pública de transparencia en la toma de decisiones y evitamos la arbitrariedad que 
pudiera producir el lenguaje aprobado.  

Otra de las enmiendas propuestas eliminaría el actual mandato de la Asamblea Legislativa a los efectos 
de que la Junta tenga facultad de imponer -mediante reglamento-las prohibiciones aplicables a los médicos 
autorizados, en cuyo caso deben ser similares al marco jurídico federal entre los médicos autorizados y la 
industria farmacéutica. Esta es una sana doctrina de administración pública. Favorezco la política pública 
original que impone penas significativas a quien incumpla con las normas de la Junta.  

Reafirmo que es nuestra política pública proteger el programa de cannabis medicinal de intereses 
particulares sobre los intereses de los pacientes y que estos tengan una relación bona fide con su médico. 
En mérito de lo anterior, eliminar la prohibición de que el médico tenga interés pecuniario alguno trastoca 
la política pública establecida en la Ley MEDICINAL.  

Además de todo lo anterior, el Departamento de Salud nos certifica que este proyecto tendría un 
impacto fiscal estimado de unos $2,825,885.00. No contamos con los recursos disponibles para poder 
satisfacer esta pérdida de ingresos, los cuales son destinados precisamente a la regulación y fiscalización 
de esta industria de servicios de salud. Esto no es cónsono con nuestra política pública de tener más y 
mejores servicios de salud en Puerto Rico.  

Conforme a lo anteriormente expresado, le comunico que he impartido un veto expreso al P. de la C. 
1078 (en reconsideración). 

Atentamente, 
{firmado} 
Pedro R. Pierluisi” 

 

El Secretario da cuenta de la siguiente Comunicación de Trámite Legislativo recibida luego de 
preparado el Orden de los Asuntos: 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo ha aprobado el P. del S. 791, con enmiendas. 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Senado concurra con las enmiendas 
introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 791, y que dicha concurrencia sea incluida en el 
Calendario de Votación Final del día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

 



MARTES, 14 DE NOVIEMBRE DE 2023 DÍA OCHENTA Y SEIS 

 
9 

El Secretario da cuenta de la siguiente Comunicación de Trámite Legislativo recibida luego de 
preparado el Orden de los Asuntos: 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo ha aprobado el P. del S. 880, con enmiendas. 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Senado concurra con las enmiendas 
introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 880, y que dicha concurrencia sea incluida en el 
Calendario de Votación Final del día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

 

El Secretario da cuenta de la siguiente Comunicación de Trámite Legislativo recibida luego de 
preparado el Orden de los Asuntos: 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo ha aprobado el P. del S. 1253, con enmiendas. 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Senado concurra con las enmiendas 
introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 1253, y que dicha concurrencia sea incluida en 
el Calendario de Votación Final del día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

 

El Secretario da cuenta de la siguiente Comunicación de Trámite Legislativo recibida luego de 
preparado el Orden de los Asuntos: 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo ha aprobado la R. Conc. del S. 40, con enmiendas. 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Senado concurra con las enmiendas 
introducidas por la Cámara de Representantes la R. Conc. del S. 40, y que dicha concurrencia sea incluida 
en el Calendario de Votación Final del día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que Senado de Puerto Rico desista de conferenciar 
sobre las diferencias surgidas en torno al P. del S. 388. 

Sin objeción, se aprueba. 
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El senador Aponte Dalmau formula la moción para que Senado de Puerto Rico desista de conferenciar 
sobre las diferencias surgidas en torno a la R. C. del S. 184. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que Senado de Puerto Rico desista de conferenciar 
sobre las diferencias surgidas en torno a la R. C. del S. 399. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Senado concurra con las enmiendas 
introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 388. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Senado concurra con las enmiendas 
introducidas por la Cámara de Representantes a la R. C. del S. 184. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Senado concurra con las enmiendas 
introducidas por la Cámara de Representantes a la R. C. del S. 399. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que la concurrencia con las enmiendas introducidas 
por la Cámara de Representantes al P. del S. 388; y las R. C. del S. 184 y 399 sean incluidas en el Calendario 
de Votación Final del día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACIÓN AL CUERPO, NOTIFICACIONES Y 
OTRAS COMUNICACIONES 

El Secretario da cuenta de las siguientes Peticiones y Solicitudes de Información al Cuerpo, 
Notificaciones y otras Comunicaciones: 

El senador Dalmau Santiago ha radicado la Petición de Información 2023-0195: 

“La Resolución Conjunta del Senado 391 disponía para asignar al “Fondo de Asistencia de Emergencia 
Municipal”, creado al amparo de la Ley 96-2018 y administrado por el Departamento de Hacienda, y 
cualquier agencia o instrumentalidad pública que tenga a su cargo los fondos provenientes del 
Infrastructure Investment and Jobs Act, la cantidad de quinientos sesenta y dos millones de dólares 
($562,000,000), provenientes de la Public Law 117-58, conocida como Infrastructure Investment and Jobs 
Act, con el fin de llevar a cabo los propósitos que se describen en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; 
facultar para la contratación de tales obras; autorizar el pareo de fondos reasignados.  

Dicha Resolución Conjunta fue vetada por el gobernador de Puerto Rico, Hon. Pedro Pierluisi Urrutia. 
El veto expreso del Gobernador fue notificado al Senado de Puerto Rico mediante carta con fecha del 13 
de noviembre. Entre las razones esbozadas en la misiva se destaca que gran parte de los fondos ya han 
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sido debidamente programados por el Gobierno. En particular expone lo siguiente: “Departamento de 
Transportación y Obras Públicas (DTOP) y sus agencias adscritas, ya tienen identificadas y programadas 
las actividades o proyectos elegibles y, se cumplió con todo el proceso y los requisitos federales para que 
le fueran otorgados”. A tales fines, le solicitamos a la secretaria del Departamento de Transportación y 
Obras Públicas la siguiente información.  

SOLICITUD DE DOCUMENTACIÓN A LA SECRETARIA DEL DEPARTAMENTO DE 
TRANSPORTACION Y OBRAS PUBLICAS, ING. EILEEN M. VELEZ VEGA, EN EL TÉRMINO DE 
CINCO (5) DÍAS:  

La siguiente información detallada: 
1. Información relacionada a los fondos asignados mediante el Infrastructure Investment and Jobs Act 

al Departamento de Transportación y Obras Públicas (DTOP) y sus agencias adscritas; que se presente un 
detalle de las actividades y los proyectos elegibles, el status de cada uno, incluyendo, sin limitaciones, de 
proyectos en etapa de cualificarse para fondos federales, proyecto aprobado por las agencias federales, en 
etapa de planificación, en solicitud de propuestas o RFP, en solicitud de propuestas de cualificaciones o 
RFQ, en subasta pública, en subastas adjudicadas, en construcción, con un detalle del por ciento de 
construcción del proyecto o actividad elegible. 

2. En la carta notificando los motivos del Gobernador para no impartir su firma a la R.C. del S. 391, 
expresó que “[g]ran parte de los fondos del Infrastructure lnvestment and Jobs Act ya han sido 
debidamente programados por el gobierno de Puerto Rico de conformidad con las normas federales 
aplicables”. A tales fines se solicita que exponga un detalle de los proyectos programados en cumplimiento 
de la asignación de novecientos millones de dólares ($900,000,000) a Puerto Rico para mejoras a 
carreteras. Para cada proyecto debe establecerse el status de cada uno, incluyendo, sin limitaciones, de 
proyectos en etapa de cualificarse para fondos federales, proyecto aprobado por las agencias federales, en 
etapa de planificación, en solicitud de propuestas o RFP, en solicitud de propuestas de cualificaciones o 
RFQ, en subasta pública, en subastas adjudicadas, en construcción, con un detalle del por ciento de 
construcción del proyecto o actividad elegible. 

3. En la carta notificando los motivos del Gobernador para no impartir su firma a la R.C. del S. 391, 
expresó que “[g]ran parte de los fondos del lnfrastructure lnvestment and Jobs Act ya han sido 
debidamente programados por el gobierno de Puerto Rico de conformidad con las normas federales 
aplicables”. A tales fines se solicita que exponga un detalle de los proyectos programados en cumplimiento 
de la asignación de doscientos veinticuatro millones de dólares ($224,000,000) a Puerto Rico para mejoras 
a puentes. Para cada proyecto debe establecerse el status de cada uno, incluyendo, sin limitaciones, de 
proyectos en etapa de cualificarse para fondos federales, proyecto aprobado por las agencias federales, en 
etapa de planificación, en solicitud de propuestas o RFP, en solicitud de propuestas de cualificaciones o 
RFQ, en subasta pública, en subastas adjudicadas, en construcción, con un detalle del por ciento de 
construcción del proyecto o actividad elegible. 

4. En relación a los fondos asignados para proyectos relacionados con proyectos de la Autoridad de 
Carreteras y Transportación, ya están en el programa federal conocido como "Statewide lmprovement 
Transportation Program" (STIP) (sic), deberá informar, para cada proyecto, el status de cada uno, 
incluyendo, sin limitaciones, de proyectos en etapa de cualificarse para fondos federales, proyecto 
aprobado por las agencias federales, en etapa de planificación, en solicitud de propuestas o RFP, en 
solicitud de propuestas de cualificaciones o RFQ, en subasta pública, en subastas adjudicadas, en 
construcción, con un detalle del por ciento de construcción del proyecto o actividad elegible. 

5. Cualquier información adicional relacionada a dichos fondos.” 
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De la licenciada Carolina Guzmán Tejada, CPA, Directora, Oficina de Asesoramiento Legal, 
Departamento de la Familia, una comunicación contestando la Petición de Información 2023-0182 
presentada por la senadora Rosa Vélez, y aprobada por el Senado el 30 de octubre de 2023. 

Del honorable Carlos R. Mellado López, MD, Secretario, Departamento de Salud, una comunicación 
contestando la Petición de Información 2023-0186 presentada por la senadora Rosa Vélez, y aprobada por 
el Senado el 30 de octubre de 2023. 

De la licenciada Thais M. Reyes Serrano, Directora Ejecutiva, Oficina para el Desarrollo 
Socieconómico y Comunitario, una comunicación contestando la Petición de Información 2023-0187 
presentada por la senadora Rosa Vélez, y aprobada por el Senado el 30 de octubre de 2023. 

Del señor Juan C. Blanco, Director, Oficina de Gerencia y Presupuesto, una comunicación contestando 
la Petición de Información 2023-0188 presentada por la senadora Rosa Vélez, y aprobada por el Senado el 
30 de octubre de 2023. 

Del licenciado Joel Rivera Centeno, MBA, Oficina de Asuntos Legales, Departamento de Hacienda, 
una comunicación solicitando una prórroga de cinco (5) días laborables adicionales para contestar la 
Petición de Información 2023-0160, presentada por la senadora Rodríguez Veve, y aprobada por el Senado 
el 3 de octubre de 2023; y la Petición de Información 2023-0190, presentada por la senadora Rosa Vélez, 
y aprobada por el Senado el 30 de octubre de 2023. 

De la señora Elaine D. Dumé Mejía, Secretaria Ejecutiva, Oficina del Secretario, Departamento de la 
Vivienda, una comunicación solicitando una prórroga de cuatro (4) días laborables adicionales (hasta el 
viernes, 17 de noviembre) para contestar la Petición de Información 2023-0184, presentada por la senadora 
Rosa Vélez, y aprobada por el Senado el 30 de octubre de 2023. 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que la petición 2023-0195 del senador Dalmau 
Santiago, se apruebe y se conceda hasta el 27 de noviembre de 2023 para que la Secretaria del 
Departamento de Transportación y Obras Públicas la conteste; y siga el trámite correspondiente. 

Sin objeción, se aprueba. 

El Presidente Incidental ordena que, si luego de transcurrido el término reglamentario no se ha recibido 
contestación a dicha petición, el asunto sea referido a la Oficina de Asesores del Presidente. 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que se conceda la prórroga solicitada por la Oficina 
de Asuntos Legales del Departamento de Hacienda para contestar la petición 2023-0160, presentada por la 
senadora Rodríguez Veve y aprobada por el Senado el 3 de octubre de 2023, según fuera solicitado ; y para 
contestar la petición 2023-0190, presentada por la senadora Rosa Vélez y aprobada por el Senado el 30 de 
octubre de 2023, según fuera solicitado y se conceda hasta el 27 de noviembre de 2023 para contestar las 
mismas. 

Sin objeción, se aprueba. 

El Presidente Incidental ordena que si al 27 de noviembre no se han recibido las contestaciones a dichas 
peticiones, el asunto sea referido a la Oficina de Asesores del Presidente. 
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El senador Aponte Dalmau formula la moción para que se conceda la prórroga adicional solicitada por 
la Secretaria Ejecutiva de la Oficina del Secretario del Departamento de la Vivienda para contestar la 
petición 2023-0184, presentada por la senadora Rosa Vélez y aprobada por el Senado el 30 de octubre de 
2023, según fuera solicitado y se conceda hasta el 27 de noviembre de 2023 para contestar la misma. 

Sin objeción, se aprueba. 

El Presidente Incidental ordena que si al 27 de noviembre no se ha recibido la contestación a dicha 
petición, el asunto sea referido a la Oficina de Asesores del Presidente. 

MOCIONES Y RESOLUCIONES INCLUIDAS EN EL ORDEN DE LOS ASUNTOS 

El Secretario da cuenta de la siguiente Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, 
Tristeza o Pésame:  

Moción 2023-1258 
Por la senadora González Arroyo: 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca póstumamente a José A. Abreu Méndez, por su exaltación al 
Círculo de Inmortales del Deporte Isabelino. 

Moción 2023-1259 
Por la senadora González Arroyo: 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Arturo Ocasio Alameda, por su exaltación al Círculo de 
Inmortales del Deporte Isabelino. 

Moción 2023-1260 
Por la senadora González Arroyo: 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Luis Ariel Vargas Barreto, por su exaltación al Círculo de 
Inmortales del Deporte Isabelino. 

Moción 2023-1261 
Por la senadora González Arroyo: 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Manuel González Delgado, por su exaltación al Círculo de 
Inmortales del Deporte Isabelino. 

Moción 2023-1262 
Por la senadora González Arroyo: 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Marilia Juarbe Jiménez, por su exaltación al Círculo de 
Inmortales del Deporte Isabelino. 

Moción 2023-1263 
Por la senadora González Arroyo: 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Luz Myriam Juarbe Meléndez, por su exaltación al Círculo 
de Inmortales del Deporte Isabelino. 
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Moción 2023-1264 
Por la senadora González Arroyo: 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Edward Ocasio, por su exaltación al Círculo de Inmortales 
del Deporte Isabelino. 

Moción 2023-1265 
Por el senador Santiago Torres: 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Abner Figueroa Cotto por su destacada actuación 
en su último combate de boxeo, logrando una victoria más y manteniendo así su invicto en el boxeo 
profesional. 

Moción 2023-1266 
Por el senador Santiago Torres: 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Bryan R. Rivera Medina por los logros y 
reconocimientos obtenidos por su desempeño como maestro de Educación Especial y Diferenciada, 
enfocado en autismo. 

Moción 2023-1267 
Por la senadora Rivera Lassén: 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a las personas participantes del Cuarto Encuentro 
Internacional de Artistas en Contra de la Violencia. 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que se apruebe y dé curso al Anejo A del Orden de 
los Asuntos, según lo establecido en la Regla 27.5 del Reglamento del Senado. 

Sin objeción, se aprueba. 

La senadora Santiago Negrón formula la moción para que se le permita unirse como coautora de las 
mociones 2023-1266 y 2023-1267. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Vargas Vidot formula la moción para que se le permita unirse como coautor de las mociones 
2023-1266 y 2023-1267. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que se autorice a las Comisiones de Derechos 
Humanos y Asuntos Laborales; y de Asuntos Municipales y Vivienda a realizar reuniones ejecutivas para 
discutir el informe de la R. del S. 655 mientras el Senado está en sesión y se convoque a sus integrantes a 
participar de las mismas, en el Salón de Mujeres Ilustres Sonia Sotomayor, a partir de este momento hasta 
las cinco de la tarde. 

Sin objeción, se aprueba. 
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El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el veto expreso en torno al P. de la C. 1078 no 
sea incluido en el Calendario de Votación Final del día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que se le permita al senador Dalmau Santiago unirse 
como coautor de las mociones incluidas en el Anejo A del Orden de los Asuntos. 

Sin objeción, se aprueba. 

ASUNTOS PENDIENTES 

 El senador Aponte Dalmau formula la moción para que los Asuntos Pendientes permanezcan como 
Asuntos Pendientes. 

 Sin objeción, se aprueba. 

CALENDARIO DE LECTURA 

 El senador Aponte Dalmau formula la moción para que se forme un Calendario de Lectura de las 
medidas incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

Sin objeción, se aprueba. 

Como primer asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. del S. 852, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe de las Comisión de Asuntos Internos, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 

Sin objeción, se aprueba. 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 

El Secretario da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo recibidos 
luego de preparado el Orden de los Asuntos: 

El Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico ha retirado el referido al Senado, para su 
consejo y consentimiento, la designación del licenciado Agustín Montañez Allman, como Procurador del 
Veterano. 

 

A moción del senador Aponte Dalmau, el Senado se declara en receso. 
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R E C E S O 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del Presidente 
Incidental, el senador Santiago Torres. 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos con 
la discusión de las medidas incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  

Como primer asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe Final sobre 
la investigación requerida por la R. del S. 151.  

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que se reciba el Informe Final con sus hallazgos, 
conclusiones y recomendaciones.  

Sin objeción, se recibe.  

 

A moción del senador Aponte Dalmau, el Senado se declara en receso. 

R E C E S O 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del Presidente 
Incidental, el senador Santiago Torres. 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Mociones. 

MOCIONES 

El senador Aponte Dalmau informa que las Reuniones Ejecutivas de las Comisiones de Derechos 
Humanos y Asuntos Laborales; y de Asuntos Municipales y Vivienda autorizadas previamente, son para 
discutir el informe de la R. del S. 600 y no la R. del S. 655, como se informó previamente. 

Sin objeción, se aprueba. 

A moción del senador Aponte Dalmau, el Senado se declara en receso. 

R E C E S O 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del Presidente 
Incidental, el senador Santiago Torres. 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. del S. 852. 
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El senador Aponte Dalmau formula la moción para que se aprueben las enmiendas contenidas en el 
informe. 

Sin objeción, se aprueba.  

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada.  

El Presidente Incidental somete a votación la medida y se aprueba. 

La senadora Santiago Negrón hace constar su voto en contra. 

El senador Vargas Vidot hace constar su voto en contra. 

Debidamente considerada dicha Resolución, el Senado la aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado electrónico 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Lectura de Relación de Proyectos de Ley y Resoluciones. 

Sin objeción, se aprueba. 

LECTURA DE RELACIÓN DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

El Secretario da cuenta de la siguiente relación de proyectos de ley recibidos de la Cámara de 
Representantes y referidos a Comisión por el señor Presidente. Se prescinde de la lectura, a moción del 
senador Aponte Dalmau: 

PROYECTOS DE LEY 

P. de la C. 284 
Por el representante Meléndez Ortiz: 

“Para enmendar el Artículo 15 de la Ley 183-1998, según enmendada, conocida como “Ley de 
Compensación y Servicios a las Víctimas y Testigos de Delito”, a los fines de sustituir el “Fondo Especial 
de Compensación a Víctimas de Delito”, por el “Fondo Rotatorio Especial de Compensación a Víctimas 
de Delito”, adscrito al Departamento de Justicia, el cual se constituirá independientemente y separado de 
cualquier otro fondo o recursos del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico o del Departamento 
de Justicia, para los propósitos exclusivos establecidos por esta Ley, sin sujeción a las disposiciones 
contenidas en la Ley Núm. 230 de 23 de julio de 1974, según enmendada, conocida como “Ley de 
Contabilidad del Gobierno de Puerto Rico”, ni a las de la Ley 26-2017, según enmendada, conocida como 
“Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”; enmendar el Artículo 61 de la Ley 146-2012, según enmendada, 
conocida como “Código Penal de Puerto Rico”, a los fines de aumentar las cuantías a pagarse por la pena 
especial impuesta; hacer correcciones técnicas; y para otros fines relacionados. ” 
(DE LO JURÍDICO Y DESARROLLO ECONÓMICO) 
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P. de la C. 369  
Por los representantes Rodríguez Negrón, Maldonado Martiz, Aponte Rosario, Cortés Ramos, Ferrer 
Santiago, Cardona Quiles, Santiago Nieves, Torres García, Martínez Soto, Fourquet Cordero, Soto Arroyo, 
Rivera Madera, Del Valle Correa y Higgins Cuadrado: 

“Para crear el Programa de Becas Legislativas “Energía Renovable para Puerto Rico” para jóvenes 
estudiantes de escuela superior, que se destaquen en proyectos sobre energía renovable de fuentes naturales, 
limpia e inagotable dirigido a sufragar los gastos de estudios universitarios para la obtención de un grado 
de bachillerato.” 
(ASUNTOS INTERNOS) 

P. de la C. 602 
Por el representante Navarro Suárez: 

“Para crear la “Ley del Programa Enlace Empresarial con el Negociado de la Policía y Cuerpos de Policías 
Municipales”; a los fines de establecer un programa para estrechar lazos de colaboración entre el Negociado 
de la Policía y el sector comercial, empresarial e industrial local, con el propósito de allegar fondos 
privados, mediante donaciones, para ser utilizados en la compra de vehículos, equipos, armas, municiones 
o en la realización de mejoras de mantenimiento, expansiones y construcciones de nuevos cuarteles y otras 
instalaciones para beneficio de los agentes del orden público; añadir un inciso (v) al Artículo  2.04 de la 
Ley Núm. 20-2017, según enmendada, conocida como “Ley del Departamento de Seguridad Pública de 
Puerto Rico”,  a los fines de facultar al Comisionado del Negociado de la Policía de Puerto Rico a establecer 
un programa a denominarse como “Programa de Enlace Empresarial con el Negociado de la Policía”; 
adicionar un inciso (c) a la Sección 1033.10 de la Ley Núm. 1-2011, según enmendada, conocida como 
“Código de Rentas Internas para un Nuevo Puerto Rico”, a los fines de establecer que las deducciones por 
concepto de donaciones en exceso de diez mil (10,000) dólares al Programa de Enlace Empresarial con el 
Negociado de la Policía y Cuerpos de Policías Municipales no estarán sujetas a los límites dispuestos en el 
inciso (a) de esta Sección; y para otros fines relacionados.” 
(SEGURIDAD PÚBLICA Y ASUNTOS DEL VETERANO) 

P. de la C. 929 
Por la representante Nogales Molinelli y los representantes Aponte Rosario, Santiago Nieves, Maldonado 
Martiz, Rivera Madera, Cardona Quiles y Márquez Lebrón: 

“Para añadir un nuevo Artículo 10 y reenumerar los actuales artículos 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 
20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32 y 33 como los artículos 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 
20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33 y 34 de la Ley Núm. 108 del 29 de junio de 1965, según 
enmendada, conocida como la “Ley para Regular las Profesiones de Detectives Privados y Guardias de 
Seguridad en Puerto Rico”, a los fines de requerir a todo Guardia de Seguridad en funciones a tener un 
uniforme y que esté debidamente identificado; que dicho uniforme que adopte la agencia de seguridad 
deberá ceñirse a las disposiciones relacionadas del Artículo 1.17 de la Ley Núm. 20-2017, según 
enmendada, mejor conocida como “Ley del Departamento de Seguridad Pública de Puerto Rico”; y para 
otros fines relacionados.” 
(SEGURIDAD PÚBLICA Y ASUNTOS DEL VETERANO) 
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P. de la C. 1250 
Por el representante Ferrer Santiago: 

“Para enmendar la Ley 119- 2011, según enmendada, conocida como la “Ley Uniforme de Confiscaciones 
de 2011”, a los fines de crear un Fondo Especial para la Adquisición de Equipo y Materiales para el 
Negociado de la Policía de Puerto Rico en el cual se depositará un porciento del dinero en efectivo ocupado 
por los agentes del Negociado.” 
(DE LO JURÍDICO Y DESARROLLO ECONÓMICO) 

P. de la C. 1333 
Por los representantes Márquez Lebrón y Ortiz González: 

“Para establecer la “Ley para Declarar un Estado de Emergencia por Violencia Infantil en Puerto Rico”, 
enmendar el subinciso (5) del inciso (b); añadir un subinciso (5) al inciso (h) y añadir un subinciso (12) al 
inciso (i) del Artículo 5 de la Ley 57-2023, a los fines de declarar un estado de emergencia estatal por la 
violencia infantil, según las disposiciones y términos que establece esta Ley; y para otros fines 
relacionados.” 
(BIENESTAR SOCIAL Y ASUNTOS DE LA VEJEZ) 

P. de la C. 1600 
Por los representantes Varela Fernández y Torres García: 

“Para enmendar los Artículos 1-B y 3 de la Ley Núm. 45 de 18 de abril de 1935, según enmendada, 
conocida como la “Ley del Sistema de Compensaciones por Accidentes del Trabajo”, a los fines de 
actualizar las cuantías pagaderas por los diferentes tipos de incapacidad, y para otros fines relacionados.” 
(GOBIERNO) 

P. de la C. 1637 
Por el representante Ortiz Lugo: 

“Para enmendar el artículo 6.25 de la Ley Núm. 168-2019 conocida como “Ley de Armas de Puerto Rico 
de 2020” y establecer el deber de un ciudadano con licencia registrar las armas o parte de arma con número 
de serie, marcas o símbolos impresos que éste adquiera; establecer penalidades y para otros fines 
relacionados.” 
(SEGURIDAD PÚBLICA Y ASUNTOS DEL VETERANO) 

 
P. de la C. 1707 
Por los representantes Méndez Núñez, Rodríguez Aguiló, González Mercado, Aponte Hernández, Ramos 
Rivera, Meléndez Ortiz, Torres Zamora, Charbonier Chinea, Morey Noble, Navarro Suárez, Parés Otero, 
Pérez Cordero, Pérez Ortiz, Lebrón Rodríguez, Morales Díaz, Franqui Atiles, Román López, Peña 
Ramírez, Bulerín Ramos, Del Valle Correa y Hernández Concepción: (Por Petición) 

“Para crear “La Carta de Derechos del Estudiante Encamado, en Silla de Ruedas o que hace uso de 
tecnología que le asiste a mantenerse con vida”, que será también conocida como “La Ley Victoria”, a fin 
de establecer como política pública del Gobierno de Puerto Rico, los derechos que todo estudiante menor 
de veintiún (21) años con diversidades físicas o fisiológicas complejas postrados en cama, en silla de ruedas 
o que hacen uso de tecnología que los asisten a mantenerse con vida, y sin menoscabo a las leyes vigentes, 
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tendrán frente al Departamento de Educación y Gobierno de Puerto Rico; crear mecanismos judiciales 
expeditos para reivindicar tales derechos; y para otros fines relacionados.” 
(EDUCACIÓN, TURISMO Y CULTURA) 

P. de la C. 1729 
Por la representante Méndez Silva: 

“Para añadir un nuevo inciso (l) a la sección 3 del Artículo VI de la Ley 72-1993, según emendada, 
conocida como “Ley de la Administración de Seguros de Salud de Puerto Rico”, a los fines de incluir como 
beneficiarios del Plan de Salud del Gobierno a los menores de veintiún (21) años postrados en cama con 
diversidades físicas o fisiológicas complejas según surja de certificación médica que fundamente los 
servicios médicamente necesarios de dicho menor; y para otros fines relacionados.” 
(SALUD) 

 

El Secretario da cuenta de la siguiente segunda relación de proyectos de ley, resoluciones conjuntas y 
resolución concurrente recibidos de la Cámara de Representantes y referidos a Comisión por el señor 
Presidente. Se prescinde de la lectura, a moción del senador Aponte Dalmau: 

 

PROYECTOS DE LEY 

P. de la C. 1843 
Por el representante Sánchez Ayala: 

“Para enmendar el Artículo 2.036, inciso (m), de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 
“Código Municipal de Puerto Rico” a los fines de añadir el servicio de hojalatería y aclarar que la 
contratación de servicios municipales además de la mecánica incluya el mismo; y para otros fines 
relacionados.” 
(ASUNTOS MUNICIPALES Y VIVIENDA) 

P. de la C. 1850 
Por el representante Feliciano Sánchez, Hernández Montañez, Hernández Arroyo y Torres Zamora: 

“Para enmendar los artículos 2.021 y  2.025 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como  
“Código Municipal de Puerto Rico”;  el Artículo 21 de la Ley Núm. 75 de 24 de junio de 1975, según 
enmendada, conocida como “Ley Orgánica de la Junta de Planificación de Puerto Rico”,  a los efectos de 
eximir de consulta de transacción a la venta de solares en usufructo a los usufructuarios y a la venta de 
solares edificados a los usufructuarios, poseedores de hecho, arrendatarios o inquilino del solar de que se 
trate y la venta de solares vacantes; y para otros fines relacionados.” 
(ASUNTOS MUNICIPALES Y VIVIENDA) 

P. de la C. 1864 
Por el representante Varela Fernández: (Por Petición) 

“Para enmendar el Artículo 17 de la Ley 59-2022, conocida como “Ley de la Junta Examinadora de 
Maestros y Oficiales Plomeros y del Colegio de Maestros y Oficiales Plomeros de Puerto Rico” a los fines 
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de fijar un plazo de cumplimiento para el nombramiento de inspectores de plomería y para la aprobación 
de un reglamento de inspectores.” 
(GOBIERNO) 

P. de la C. 1877 
Por el representante Márquez Lebrón: 

“Para crear la “Ley de Protección y Reparación en favor de las Hijas e Hijos de las Víctimas de 
Feminicidio”; declarar la política pública para la atención, protección, y reparación integral de las víctimas 
de feminicidio; establecer un Fondo Especial de Becas para las hijas e hijos de las víctimas de feminicidio; 
añadir un nuevo inciso (f) al Artículo 3 y reenumerar los subsiguientes y añadir un nuevo Artículo 10 a la 
Ley 183 de 29 de Julio de 1998, según enmendada, conocida como “Ley de Compensación y Servicios a 
las Víctimas y Testigos de Delito”, con el fin de ofrecer una pensión mensual en beneficio de las hijas e 
hijos de las víctimas de feminicidio; y para otros fines relacionados.” 
(DE LO JURÍDICO Y DESARROLLO ECONÓMICO) 

P. de la C. 1942 
Por el representante Hernández Montañez: 

“Para enmendar el Artículo 10 de la Ley Núm. 13 de 16 de mayo de 1962, según enmendada, conocida 
como la “Ley de la Administración de Terrenos de Puerto Rico”, con el propósito de modificar el término 
que tiene la Oficina del Contralor de Puerto Rico para llevar a cabo una auditoría a la Administración; y 
para otros fines relacionados.” 
(GOBIERNO) 

RESOLUCIONES CONJUNTAS 

R. C. de la C. 343 
Por la representante del Valle Correa:  

“Para ordenar a la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados que, conforme a la reglamentación aplicable, 
construya un sistema estadual de acueductos, así como el sistema estadual de alcantarillados para el 
beneficio de las comunidades Villa Hugo I, Villa Hugo II y Valle Hill, en el Municipio de Canóvanas; para 
ordenar que estas gestiones se incluyan en el Plan de Mejoras Capitales de la Autoridad de Acueductos y 
Alcantarillados; y para otros fines relacionados.” 
(INNOVACIÓN, TELECOMUNICACIONES, URBANISMO E INFRAESTRUCTURA) 

R. C. de la C. 344 
Por la representante del Valle Correa:  

“Para ordenar a la Autoridad de Energía Eléctrica, incluyendo su ente administrador Luma Energy, LLC, 
y Luma Energy Servco, LLC, diseñar y construir instalaciones de transmisión, subtransmisión y 
distribución de energía eléctrica, para el beneficio de las comunidades Villa Hugo I, Villa Hugo II y Valle 
Hill, en el Municipio de Canóvanas, conforme a los reglamentos, códigos, estándares, patrones de 
construcción y comunicados técnicos en Puerto Rico; establecer que esta obra de infraestructura será 
sufragada con los recursos existentes; y para otros fines relacionados.” 
(PROYECTOS ESTRATÉGICOS Y ENERGÍA) 
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R. C. de la C. 464 
Por el representante Santiago Nieves:  

“Para ordenar al Departamento de Transportación y Obras Públicas del Estado Libre Asociado de Puerto 
Rico y a la Autoridad de Carreteras y Transportación a realizar todas las gestiones requeridas y necesarias, 
y tomar acción inmediata, coordinada y urgente para reparar las pésimas condiciones de la carretera estatal 
PR-142, sita en jurisdicción del municipio de Corozal; garantizar el libre tránsito y la seguridad de quienes 
recorren dicha vía, y para cualquier otro asunto relacionado.” 
(INNOVACIÓN, TELECOMUNICACIONES, URBANISMO E INFRAESTRUCTURA) 

R. C. de la C. 538 
Por el representante Sánchez Ayala:  

“Para ordenar al Departamento de Recursos Naturales y Ambientales del Gobierno de Puerto Rico 
coordinar para que se realice la limpieza de la bahía de Puerto Real del Municipio de Cabo Rojo, incluyendo 
pero sin limitarse a los canales aledaños desde el área del Cuartel de Cabo Rojo del Negociado de la Policía 
de Puerto Rico, los canales del área que se extiende desde la “Charca” hasta el área costera conocida como 
“La Playita” y el exceso de sedimentación en el área de la rampa del varadero, con el propósito de 
restablecer los canales existentes y lograr una completa limpieza de la bahía.” 
(DESARROLLO DE LA REGIÓN OESTE) 

RESOLUCIÓN CONCURRENTE 

R. Conc. de la C. 72 
Por el representante Torres García:  

Para que la Asamblea Legislativa del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, exprese el más firme respaldo 
a la reducción de los costos de matrícula en la Universidad de Puerto Rico (UPR).” 
(ASUNTOS INTERNOS) 

 

A moción del senador Aponte Dalmau, el Senado se declara en receso hasta la una de la tarde. 

R E C E S O 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del Presidente 
Incidental, el senador Ruiz Nieves. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que la Comisión de Nombramientos pueda realizar 
una Reunión Ejecutiva para discutir varios informes mientras el Senado está en sesión y se convoque a sus 
integrantes a participar de la misma, en el Salón de Mujeres Ilustres Sonia Sotomayor, a partir de este 
momento. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que se atienda en este momento el Segundo Orden 
de los Asuntos. 
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Sin objeción, se aprueba. 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

El Secretario da cuenta de los siguientes Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y 
Conjuntas: 

De la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales, un informe proponiendo la aprobación del P. del 
S. 1374, sin enmiendas. 

De la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano, un informe proponiendo la aprobación 
del P. de la C. 1769, con enmiendas según el entirillado que lo acompaña. 

De la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano, el informe final sobre la investigación 
requerida por la R. del S. 717. 

De la Comisión de Asuntos Internos, un informe proponiendo la aprobación de la R. del S. 858, con 
enmiendas según el entirillado que lo acompaña. 

LECTURA DE RELACIÓN DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

El Secretario da cuenta de la siguiente tercera relación de Resoluciones radicadas y referidas a 
Comisión por el señor Presidente. Se prescinde de la lectura, a moción del senador Santiago Torres: 

RESOLUCIONES 

R. del S. 868 
Por la señora González Arroyo: 

“Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 683, aprobada el 22 de febrero de 2023, que ordena a las 
Comisiones de Asuntos de las Mujeres; y de Derechos Humanos y Asuntos Laborales del Senado de Puerto 
Rico realizar una investigación sobre la Ley 54 de 15 de agosto de 1989, según enmendada, conocida como 
“Ley para la Prevención e Intervención con la Violencia Doméstica”; su nivel de cumplimiento para atender 
la crisis de violencia de género en Puerto Rico, el efecto que han tenido las múltiples enmiendas que ha 
sufrido esta Ley y sus implicaciones en el ordenamiento legal, así como su potencial impacto sobre los 
servicios a las y los sobrevivientes de violencia de género; con el propósito de procurar un análisis integral 
de la misma y sobre otras leyes aprobadas relacionadas con la erradicación de la violencia, así como la 
posible presentación de enmiendas en el mejor interés de las personas víctimas y sobrevivientes de la 
violencia de género en Puerto Rico.” 

R. del S. 869 
Por la señora Rodríguez Veve:  

“Para enmendar las secciones 1, 2 y 3 de la Resolución del Senado 665 a los fines de extender su vigencia 
y reconfigurar las comisiones que la atenderán.” 
(ASUNTOS INTERNOS) 

  



MARTES, 14 DE NOVIEMBRE DE 2023 DÍA OCHENTA Y SEIS 

 
24 

R. del S. 870 
Por el señor Zaragoza Gómez:  

“Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 612, para ordenar a la Comisión de Hacienda, Asuntos 
Federales y Junta de Supervisión Fiscal del Senado de Puerto Rico, a realizar una investigación exhaustiva 
con relación a los motivos por los cuales la Asociación Nacional de Comisionados de Seguro (NAIC, por 
sus siglas en inglés) suspendió la acreditación de la Oficina del Comisionado de Seguros de Puerto Rico; 
las razones por las cuales el proceso de apelación iniciado en el 2020 no tuvo éxito en evitar la suspensión; 
las razones por las cuales la Oficina del Comisionado de Seguros no informó a los integrantes de la industria 
de la suspensión de la acreditación hasta el 30 de septiembre de 2021; las gestiones que esté realizando 
dicha Oficina dirigidas a lograr la reacreditación; los cambios operacionales implantados en la Oficina del 
Comisionado de Seguros para atender los reclamos de la NAIC; el impacto sobre la industria de seguros 
de Puerto Rico de la suspensión de la acreditación; y el impacto económico para Puerto Rico de la 
suspensión de la acreditación.” 

R. del S. 871 
Por la señora Riquelme Cabrera:  

“Para felicitar al Sargento (RET) Israel “Lee Maye” Morales Orama, Veterano de la Guerra de Vietnam, 
con motivo de la celebración del Día del Veterano.” 

R. del S. 872 
Por el señor Rivera Schatz:  

“Para expresar la aprobación del Senado de Puerto Rico sobre la designación del señor Nino Correa 
Filomeno, como Comisionado Interino del Negociado para el Manejo de Emergencias y Administración 
de Desastres, y que este pueda continuar dirigiendo el Negociado hasta finalizada la Septima Sesión 
Ordinaria de la Decimonovena Asamblea Legislativa, o hasta que el Gobernador del Estado Libre Asociado 
de Puerto Rico designe a una persona al cargo en propiedad y sea confirmada por el Senado de Puerto Rico, 
lo que ocurra primero.” 
(ASUNTOS INTERNOS) 

R. del S. 873 
Por la señora Santiago Negrón: 

“Para ordenar a la Comisión de Asuntos Municipales y de Vivienda del Senado a llevar a cabo una 
investigación sobre el programa R3 del Departamento de la Vivienda del Gobierno de Puerto Rico, en 
particular sobre la metodología para determinar si una vivienda deberá repararse o reconstruirse o si una 
familia debe reubicarse y cuál ha sido el proceso, caso por caso, para llegar a las determinaciones 
individuales de cada vivienda; y llevar a cabo un inventario de las propiedades adquiridas por el 
Departamento de la Vivienda bajo el Programa R3 y los fines para los cuales serán utilizadas.”  
(ASUNTOS INTERNOS) 

R. del S. 874 
Por la señora Santiago Negrón: 

“Para ordenar a la Comisión de Salud del Senado realizar una investigación sobre: (1) la suficiencia del 
presupuesto y demás recursos asignados a la División de Servicios a Personas Adultas con Discapacidad 
Intelectual del Departamento de Salud para atender las necesidades de las cerca de 300,000 personas con 
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diagnóstico de discapacidad intelectual (Trastorno del Desarrollo Intelectual) en Puerto Rico; y (2) la 
adecuacidad de la oferta de servicios, la suficiencia de personal y la infraestructura de los Centros 
Transicionales de Servicio (CTS) autorizados a operar por la División de Servicios a Personas Adultas con 
Discapacidad Intelectual (DSPADI) del Departamento de Salud.” 
(ASUNTOS INTERNOS) 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 

El Secretario da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo: 

El Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico ha retirado el referido al Senado, para su 
consejo y consentimiento, de la designación del CPA Rafael E. Otaño como Comisionado y Presidente del 
Negociado de Telecomunicaciones de Puerto Rico. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo ha aprobado el P. del S. 806, con enmiendas. 

Del Secretario del Senado, dos comunicaciones informando a la Cámara de Representantes que el 
Senado ha aprobado los P. de la C. 1430 y 1651, con enmiendas. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 3 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 3 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 17 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 17 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 388 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia a los senadores Ruiz Nieves, Dalmau Santiago; la 
senadora González Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores 
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Santiago Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago 
Negrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 438 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia a los senadores Soto Rivera, Dalmau Santiago; la 
senadora González Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz 
Nieves, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 438 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 479 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 479 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 1069 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 1069 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 1126 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 1126 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
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Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 1209 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia a la senadora García Montes; el senador Dalmau 
Santiago; la senadora González Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los 
senadores Ruiz Nieves, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y 
Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 1209 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 1264 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia a los senadores Ruiz Nieves, Dalmau Santiago; la 
senadora González Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores 
Santiago Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago 
Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 1264 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que el Presidente de 
dicho cuerpo legislativo modificó los integrantes del Comité de Conferencia nombrado para dirimir las 
discrepancias en torno al P. del S. 1292 y a tales fines designó en su representación a los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 1306 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre el P. del S. 1306 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes a la R. C. del S. 238 y 
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solicita conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora 
González Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, 
Santiago Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago 
Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo accede a conferenciar respecto a las diferencias surgidas sobre la R. C. del S. 238 y a tales fines 
confecciona un Comité de Conferencia que sería integrado, en su representación, por los señores y señoras 
Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, 
Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 1470 y a tales fines solicita 
conferencia, designando en su representación a los señores y señoras Hernández Montañez, Varela 
Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, Torres García, Méndez Núñez, 
Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 1804 y a tales fines solicita 
conferencia, designando en su representación a los señores y señoras Hernández Montañez, Varela 
Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, Torres García, Méndez Núñez, 
Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado a la R. C. de la C. 467 y a tales fines solicita 
conferencia, designando en su representación a los señores y señoras Hernández Montañez, Varela 
Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, Torres García, Méndez Núñez, 
Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al Sustitutivo de la Cámara al P. de la C. 
1839 y a tales fines solicita conferencia, designando en su representación a los señores y señoras Hernández 
Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, Torres 
García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, tres comunicaciones a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado desiste de conferenciar y ha resuelto disolver los Comités de Conferencia en torno al P. del S. 388; 
y las R. C. del S. 184 y 399. 

Del Secretario del Senado, tres comunicaciones informando a la Cámara de Representantes que el 
Senado ha aprobado los Informes de Conferencia en torno a los P. del S. 51; 102 y 516. 

 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Senado no acepte las enmiendas introducidas 
por la Cámara de Representantes al P. del S. 806 y solicite conferencia. 

Sin objeción, se aprueba. 
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El Presidente Incidental designa al Comité de Conferencia para dirimir las diferencias en torno al P. 
del S. 806 al senador Dalmau Santiago; la senadora González Huertas; el senador Aponte Dalmau; la 
senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y 
las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Senado acceda conferenciar para dirimir las 
diferencias surgidas en torno al P. de la C. 1470 y se nombre un Comité de Conferencia. 

Sin objeción, se aprueba. 

El Presidente Incidental designa al Comité de Conferencia para dirimir las diferencias en torno al P. de 
la C. 1470 al senador Dalmau Santiago; la senadora González Huertas; el senador Aponte Dalmau; la 
senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y 
las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Senado acceda conferenciar para dirimir las 
diferencias surgidas en torno al P. de la C. 1804 y se nombre un Comité de Conferencia. 

Sin objeción, se aprueba. 

El Presidente Incidental designa al Comité de Conferencia para dirimir las diferencias en torno al P. de 
la C. 1804 a los senadores Ruiz Nieves, Dalmau Santiago; la senadora González Huertas; el senador Aponte 
Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Santiago Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las 
senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Senado acceda conferenciar para dirimir las 
diferencias surgidas en torno a la R. C. de la C. 467 y se nombre un Comité de Conferencia. 

Sin objeción, se aprueba. 

El Presidente Incidental designa al Comité de Conferencia para dirimir las diferencias en torno a la R. 
C. de la C. 467 a los senadores Zaragoza Gómez, Dalmau Santiago; la senadora González Huertas; el 
senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Rivera Schatz, Vargas 
Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Senado acceda conferenciar para dirimir las 
diferencias surgidas en torno al Sustitutivo de la Cámara al P. de la C. 1839 y se nombre un Comité de 
Conferencia. 

Sin objeción, se aprueba. 

El Presidente Incidental designa al Comité de Conferencia para dirimir las diferencias en torno al 
Sustitutivo de la Cámara al P. de la C. 1839 a los senadores Zaragoza Gómez, Dalmau Santiago; la senadora 
González Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, 
Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 
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PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACIÓN AL CUERPO, NOTIFICACIONES Y 
OTRAS COMUNICACIONES 

El Secretario da cuenta de las siguientes Peticiones y Solicitudes de Información al Cuerpo, 
Notificaciones y otras Comunicaciones: 

La senadora Santiago Negrón ha radicado la Petición de Información 2023-0196: 

“En el transcurso de una vista ocular celebrada en el Instituto Psicopedagógico de Puerto Rico por la 
Comisión Especial para la Monitoría Legislativa del Programa de Educación Especial del Departamento 
de Educación se consignó el testimonio del personal clínico y de apoyo de la institución destacando la 
necesidad apremiante de expandir y aumentar la calidad de los servicios a la población adulta con 
discapacidad intelectual (hoy denominado “trastorno del desarrollo intelectual”). Entre otros asuntos, las 
expertas mostraron preocupación por el hecho de que el Departamento de Salud subvenciona el servicio 
diurno o residencial de personas con el diagnóstico referido entre los 22 y los 59 años, por lo cual, muchas 
personas que necesitan del servicio pueden resultar excluidas sin que exista justificación racional –más allá 
de la edad cronológica– para que la agencia suspenda el financiamiento. 

Comparece la senadora que suscribe para solicitar que el Departamento de Salud, a través de su 
Secretario, Dr. Carlos R. Mellado López, haga entrega de la siguiente información al Senado de Puerto 
Rico en un término de diez (10) días: 

• Una relación detallada que identifique a cuántas personas con diagnóstico de discapacidad 
intelectual (trastorno del desarrollo intelectual), si alguna, se les ha dado de baja o se les ha 
negado el servicio de atención diurna o residencial bajo la División de Servicios a Personas 
Adultas con Discapacidad Intelectual (DSPADI) durante los últimos tres (3) años por razón de 
exceder la edad cronológica que les cualifica para la subvención de éste.” 

La senadora Rivera Lassén y el senador Bernabe Riefkohl han radicado la Petición de Información 
2023-0197: 

“El Tribunal Supremo de Puerto Rico ha reconocido el amplio poder investigativo que tiene la 
Asamblea Legislativa como parte indispensable de su deber de legislar. Peña v. Cartagena, 114 D.P.R. 
576 (1983). Dicho poder de investigación es uno que puede ejercer siempre que exista un interés público 
y apremiante que tenga como fin el poder desarrollar legislación, fiscalizar la ejecución de las leyes y la 
política pública vigente y velar por los mejores intereses de la ciudadanía. Id. Pág. 589 – 590 (1983). Siendo 
la fuerza trabajadora parte esencial del desarrollo económico del país, se hace meritorio que la rama 
legislativa observe que todo patrono cumpla cabalmente con las leyes laborales y garantice las mejores 
condiciones de empleo y beneficios marginales.  

La industria farmacéutica es una que, por su importancia, puede recibir decretos o incentivos 
económicos por parte del Estado. Es, además, una que, a pesar de contar con exigencias muy particulares, 
debemos fiscalizar para asegurar que cumpla con los mejores estándares de salud y seguridad física para 
quienes emplea. Parte importante de la fuerza laboral de las farmacéuticas la componen los(as) 
empleados(as) subcontratados(as), quienes en ocasiones carecen de ofertas o derechos que, de ordinario, 
reciben quienes trabajan como empleados(as) regulares. Ante esta realidad, es menester de esta Asamblea 
Legislativa fiscalizar el cumplimiento de la industria farmacéutica de los requisitos impuestos por ley para 
la obtención de los decretos y los incentivos concedidos por el Estado. Por otro lado, entendemos esencial 
que estas ayudas económicas se otorguen a industrias que aporten al bienestar de sus empleados(as) que 
son nuestros y nuestras constituyentes.   
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Así las cosas, la Senadora y el Senador que suscribe solicitan de la Secretaría del Senado que le requiera 
al Secretario del Departamento Hacienda de Puerto Rico, el señor Francisco Parés, que remitan la siguiente 
información, conforme a la Regla 18 del Reglamento del Senado de Puerto Rico vigente, en un término no 
mayor de cinco (5) días laborales, contados a partir de la notificación de esta petición: 

SOLICITUD DE DOCUMENTACIÓN A FRANCISCO PARÉS, SECRETARIO DEL 
DEPARTAMENTO DE HACIENDA DE PUERTO RICO 

Se le solicita: 

• Lista de decretos de incentivos otorgados a farmacéuticas en Puerto Rico y copia de dichos 
decretos firmados por el Secretario de Hacienda.  

• Identificar y enumerar créditos o incentivos otorgados por otras agencias de la Rama Ejecutiva 
(DDEC, DTRH, Oficina del Gobernador, etc.) para compañías que rindan planillas 
beneficiándose estos decretos o créditos. 

Si al vencimiento de esta solicitud no se tiene toda la información, el Secretario del Departamento de 
Hacienda de Puerto Rico producirá la información que tenga disponible en ese momento, así indicándolo, 
y deberá continuar con la producción de la información solicitada para proveerla tan pronto la tenga 
disponible. 

 Se solicita se le remita copia de esta petición al Secretario del Departamento de Hacienda de Puerto 
Rico, a través de la Secretaría del Senado.” 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que la petición 2023-0196 de la senadora Santiago 
Negrón, se apruebe y se conceda hasta el 27 de noviembre de 2023 para que el Secretario del Departamento 
de Salud la conteste; y siga el trámite correspondiente. 

Sin objeción, se aprueba. 

El Presidente Incidental ordena que, si luego de transcurrido el término reglamentario no se ha recibido 
contestación a dicha petición, el asunto sea referido a la Oficina de Asesores del Presidente. 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que la petición 2023-0197 de la senadora Rivera 
Lassén y el senador Bernabe Riefkohl, se apruebe y se conceda hasta el 27 de noviembre de 2023 para que 
el Secretario del Departamento de Hacienda la conteste; y siga el trámite correspondiente. 

Sin objeción, se aprueba. 

El Presidente Incidental ordena que, si luego de transcurrido el término reglamentario no se ha recibido 
contestación a dicha petición, el asunto sea referido a la Oficina de Asesores del Presidente. 

MOCIONES Y RESOLUCIONES INCLUIDAS EN EL ORDEN DE LOS ASUNTOS 

El Secretario da cuenta de la siguiente Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, 
Tristeza o Pésame:  
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Moción 2023-1268 
Por el senador Morales: 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Antonio Martorell Cardona, en la celebración de 
la Semana de Pintor Puertorriqueño y los Artistas de Artes Plásticas. 

Moción 2023-1269 
Por el senador Santiago Torres: 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Omar Antonio Pagán Ortega por sus notables 
logros empresariales y su dedicación a las iniciativas comunitarias. 

Moción 2023-1270 
Por la senadora Trujillo Plumey: 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a Rebeca Rodríguez Reyes como una de las homenajeadas del 
Octavo Parrandón Playero de Punta Santiago. 

Moción 2023-1271 
Por la senadora Trujillo Plumey: 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a René M. Santiago García como uno de los homenajeados del 
Octavo Parrandón Playero de Punta Santiago. 

Moción 2023-1272 
Por la senadora Trujillo Plumey: 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a Rubén Figueroa Marchani como uno de los homenajeados del 
Octavo Parrandón Playero de Punta Santiago. 

Moción 2023-1273 
Por el senador Dalmau Santiago: 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Juan Pomales Lozada, Astrid Román Llanos, María E. 
Carrasquillo, Wanda Román Acevedo, Joan M. Miranda Vázquez, Mariandelis Bermúdez, Adalys Colón 
Ramos, Mónica Ríos León, Maira I. Rivera Flores, Jaimy Figueroa, Denisse Matos, Ana L. Marquez 
Correa, Kiara Lee García, y Rochelymar Maldonado Serrano, estudiantes del curso de Coordinación de 
Eventos y Floristería, por su dedicación, disponibilidad, colaboración y esfuerzo en la decoración de 
Navidad en el Senado de Puerto Rico. 

Moción 2023-1274 
Por el senador Dalmau Santiago: 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a Raúl Torres por ser el juez de salida del Gran Maratón del 
Distrito Capitolino. 
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Moción 2023-1275 
Por la senadora Jiménez Santoni: 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a María L. Pérez Díaz, por sus logros deportivos a 
nivel mundial. 

Moción 2023-1276 
Por la senadora Jiménez Santoni: 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a Sairy Zoé Colón Rodríguez, por obtener medalla 
de plata en los Juegos Panamericanos. 

Moción 2023-1277 
Por la senadora Trujillo Plumey: 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a Yonielle D. Rojas Castro, Jakziel Lazú Ortiz, Jonel O. Figueroa 
Vázquez, Jetxiel O. Rivera Carrión, Diego A. López Bonilla, Emmanuel Estrada Piñero, Raúl J. Marrero 
Ortiz, Derel Y. Gerena Martínez, Diego J. Figueroa Rosa, Sebastián E. De León García, Chris E. De 
Coninck y Gian D. De Coninck, quienes integran el equipo de baloncesto Humacao Basket 11 Años, al 
dirigente, Saúl Cuadra Rosado, al asistente Nelson Figueroa Nieves y a su apoderada Karla De Coninck, 
por haber logrado el Campeonato del Torneo Little Lads 2023, División 2 de Puerto Rico, en la categoría 
11 años. 

Moción 2023-1278 
Por la senadora García Montes: 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Diego Ernesto Cabán Moreno por sus habilidades y 
destrezas en el manejo del Cuatro Puertorriqueño. 

Moción 2023-1279 
Por el senador Ruiz Nieves: 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite al Centro Cultural Anastasio Ruiz Irizarry y a su presidente José 
Luis Vargas en la vigésima primera edición del Encuentro de Versadores Lajeños. 

Moción 2023-1280 
Por la senadora Santiago Negrón: 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Edgardo López Mercado por ser exaltado al salón de la 
fama del deporte de Vega Baja. 

 

El Secretario da cuenta de la siguiente Relación de Resolución de Felicitación:  

R. del S. 871 
Por la senadora Riquelme Cabrera: 

“Para felicitar al Sargento (RET) Israel “Lee Maye” Morales Orama, Veterano de la Guerra de Vietnam, 
con motivo de la celebración del Día del Veterano.” 



MARTES, 14 DE NOVIEMBRE DE 2023 DÍA OCHENTA Y SEIS 

 
34 

El Secretario da cuenta de la siguiente Relación de Resoluciones para solicitar tiempo adicional para 
someter informes parciales o finales sobre investigaciones ordenadas previamente mediante una 
Resolución aprobada por el Senado:  

R. del S. 868 
Por la senadora González Arroyo: 

“Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 683, aprobada el 22 de febrero de 2023, que ordena a las 
Comisiones de Asuntos de las Mujeres; y de Derechos Humanos y Asuntos Laborales del Senado de Puerto 
Rico realizar una investigación sobre la Ley 54 de 15 de agosto de 1989, según enmendada, conocida como 
“Ley para la Prevención e Intervención con la Violencia Doméstica”; su nivel de cumplimiento para atender 
la crisis de violencia de género en Puerto Rico, el efecto que han tenido las múltiples enmiendas que ha 
sufrido esta Ley y sus implicaciones en el ordenamiento legal, así como su potencial impacto sobre los 
servicios a las y los sobrevivientes de violencia de género; con el propósito de procurar un análisis integral 
de la misma y sobre otras leyes aprobadas relacionadas con la erradicación de la violencia, así como la 
posible presentación de enmiendas en el mejor interés de las personas víctimas y sobrevivientes de la 
violencia de género en Puerto Rico.” 

R. del S. 870 
Por el senador Zaragoza Gómez: 

“Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 612, para ordenar a la Comisión de Hacienda, Asuntos 
Federales y Junta de Supervisión Fiscal del Senado de Puerto Rico, a realizar una investigación exhaustiva 
con relación a los motivos por los cuales la Asociación Nacional de Comisionados de Seguro (NAIC, por 
sus siglas en inglés) suspendió la acreditación de la Oficina del Comisionado de Seguros de Puerto Rico; 
las razones por las cuales el proceso de apelación iniciado en el 2020 no tuvo éxito en evitar la suspensión; 
las razones por las cuales la Oficina del Comisionado de Seguros no informó a los integrantes de la industria 
de la suspensión de la acreditación hasta el 30 de septiembre de 2021; las gestiones que esté realizando 
dicha Oficina dirigidas a lograr la reacreditación; los cambios operacionales implantados en la Oficina del 
Comisionado de Seguros para atender los reclamos de la NAIC; el impacto sobre la industria de seguros 
de Puerto Rico de la suspensión de la acreditación; y el impacto económico para Puerto Rico de la 
suspensión de la acreditación.” 

 

El Secretario da cuenta de la siguiente moción por escrito: 

La senadora Rosa Vélez ha radicado la siguiente Moción por escrito: 
“La Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura solicita, muy 
respetuosamente, a este Alto Cuerpo, que le conceda un término de noventa (90) días adicionales a partir 
de la fecha de notificación de la presente moción, para terminar el trámite legislativo necesario para rendir 
un informe en torno al Proyecto del Senado 1285. Se solicita esta prórroga debido a que esta Comisión aún 
no cuenta con la totalidad de los memoriales que han sido previamente solicitados.” 
 

El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe y dé curso al Anejo A del Segundo 
Orden de los Asuntos, según lo establecido en la Regla 27.5 del Reglamento del Senado. 
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Sin objeción, se aprueba. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe y dé curso al Anejo B, del Segundo 
Orden de los Asuntos, según lo establecido en la Regla 18.3 del Reglamento del Senado. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe y dé curso al Anejo C, del Orden de 
los Asuntos, según lo establecido en la Regla 18.3 del Reglamento del Senado. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que Senado de Puerto Rico desista de conferenciar 
sobre las diferencias surgidas en torno al P. del S. 616, se concurra con las enmiendas introducidas por la 
Cámara de Representantes a dicha medida y que la concurrencia sea incluida en el Calendario de Votación 
Final. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe y se dé curso a la moción escrita 
radicada por la senadora Rosa Vélez para que se conceda una prórroga a la Comisión de Comisión de 
Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura para que pueda culminar el trámite 
legislativo y rendir su informe en torno al P. del S. 1285; se enmiende y se conceda hasta el 12 de enero de 
2024 para presentar el informe. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que se le permita al senador Dalmau Santiago unirse 
como coautor de las mociones incluidas en el Anejo A del Segundo Orden de los Asuntos. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Informe de la Comisión de Nombramientos 
recomendando que el Senado otorgue su consentimiento a la designación de la licenciada Rocío Alonso 
González como Jueza Municipal del Tribunal de Primera Instancia se incluya en el Calendario de Órdenes 
Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

ASUNTOS PENDIENTES 

 El senador Santiago Torres formula la moción para que los P. del S. 780; 942 (Reconsiderado) y 1044 
sean devueltos a la Comisión de Reglas y Calendario. 

 Sin objeción, se aprueba. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 

Sin objeción, se aprueba. 
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MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 

El Secretario da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo recibidos 
luego de preparado el Orden de los Asuntos: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación a la R. 
C. del S. 310, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con 
enmiendas, según el entirillado que le acompaña. 

 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Informe del Comité de Conferencia 
designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación a la R. C. del S. 310 se incluya en el 
Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

CALENDARIO DE LECTURA 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. C. del S. 310, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 
DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento de la licenciada Rocío Alonso González como Jueza Municipal del Tribunal de Primera 
Instancia. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. C. del S. 310.   

El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en su 
Informe de Conferencia.  

El Presidente Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerada dicha Resolución Conjunta, el Senado la aprueba con las enmiendas 
sugeridas en el entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  

 

A moción del senador Santiago Torres, el Senado se declara en receso. 
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R E C E S O 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del Presidente 
Incidental, el senador Ruiz Nieves. 

A moción del senador Santiago Torres, el Senado se declara en receso hasta las seis de la tarde. 

R E C E S O 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del Presidente 
Incidental, el senador Santiago Torres. 

A moción del senador Aponte Dalmau, el Senado se declara en receso hasta las ocho y treinta de la 
noche. 

R E C E S O 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia de la Vicepresidente 
y Presidenta Incidental, honorable Marially González Huertas. 

El senador Dalmau Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 

Sin objeción, se aprueba. 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 

El Secretario da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo recibidos 
luego de preparado el Orden de los Asuntos: 

El Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico ha referido al Senado, para su consentimiento, 
las siguientes designaciones:  

1. Del licenciado Raúl Rodríguez Quiles como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia;  
2. de la licenciada Dayanna Marie Rosario Cintrón como Fiscal Auxiliar I; 
3. del licenciado Sergio Ernesto Calzada Martínez como Fiscal Auxiliar I; 
4. del licenciado Richard Rosado Jiménez como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia.  

 

El senador Dalmau Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Mociones. 

MOCIONES 

El senador Dalmau Santiago formula la moción para que se releve a la Comisión de Nombramientos 
de la consideración e informe de la designación de la licenciada Lersy G. Boria Vizcarrondo como Jueza 
del Tribunal de Apelaciones y se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 
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El senador Dalmau Santiago formula la moción para que se releve a la Comisión de Nombramientos 
de la consideración e informe de la designación del licenciado Rodney José Ríos Medina como Juez 
Superior del Tribunal de Primera Instancia y se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de 
hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Dalmau Santiago formula la moción para que se releve a la Comisión de Nombramientos 
de la consideración e informe de la designación del licenciado Raúl Rodríguez Quiles como Juez Superior 
del Tribunal de Primera Instancia y se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Dalmau Santiago formula la moción para que se releve a la Comisión de Nombramientos 
de la consideración e informe de la designación de la licenciada Dayanna Marie Rosario Cintrón como 
Fiscal Auxiliar I y se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Dalmau Santiago formula la moción para que se releve a la Comisión de Nombramientos 
de la consideración e informe de la designación del licenciado Sergio Ernesto Calzada Martínez como 
Fiscal Auxiliar I y se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Bernabe Riefkohl formula la moción para que se le permita unirse como coautor de las 
mociones 2023-1267 y 2023-1268. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Dalmau Santiago formula la moción para que se releve a la Comisión de Nombramientos 
de la consideración e informe de la designación del licenciado Richard Rosado Jiménez como Juez Superior 
del Tribunal de Primera Instancia y se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

A moción del senador Dalmau Santiago, el Senado se declara en receso. 

R E C E S O 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia de la Vicepresidente 
y Presidenta Incidental, honorable Marially González Huertas. 

El senador Dalmau Santiago formula la moción para que se releve a la Comisión de Nombramientos 
de la consideración e informe de la designación del licenciado Francisco José Rosado Colomer para un 
ascenso como Juez del Tribunal de Apelaciones y se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del 
Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 
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DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el nombramiento de 
la licenciada Lersy G. Boria Vizcarrondo como Jueza del Tribunal de Apelaciones. 

La senadora Rivera Lassén hace constar el voto en contra de los integrantes de la delegación del 
Movimiento Victoria Ciudadana 

La senadora Santiago Negrón hace constar su voto en contra. 

El senador Vargas Vidot hace constar su voto en contra. 

El senador Aponte Dalmau hace constar su voto en contra. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el nombramiento del 
licenciado Rodney José Ríos Medina como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el nombramiento del 
licenciado Raúl Rodríguez Quiles como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el nombramiento de 
la licenciada Dayanna Marie Rosario Cintrón como Fiscal Auxiliar I. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el nombramiento del 
licenciado Sergio Ernesto Calzada Martínez como Fiscal Auxiliar I. 

El senador Vargas Vidot hace constar su voto a favor. 

El senador Aponte Dalmau hace constar su voto a favor. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. 
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Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el nombramiento del 
licenciado Richard Rosado Jiménez como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia. 

El senador Ruiz Nieves hace constar su voto a favor. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el nombramiento del 
licenciado Francisco José Rosado Colomer para un ascenso como Juez del Tribunal de Apelaciones. 

El senador Dalmau Santiago formula la moción para que el Senado no ofrezca el consentimiento al 
nombramiento del licenciado Francisco José Rosado Colomer para un ascenso como Juez del Tribunal de 
Apelaciones. 

Sin objeción, se aprueba. 

A moción del senador Dalmau Santiago, el Senado se declara en receso. 

R E C E S O 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia de la Vicepresidente 
y Presidenta Incidental, honorable Marially González Huertas. 

La Presidenta Incidental solicita a los Asesores y las Asesoras que se ubiquen en sus asientos y despejen 
el área de las bancas del Hemiciclo. 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que se atiendan en este momento el Tercer y Cuarto 
Orden de los Asuntos. 

Sin objeción, se aprueba. 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

El Secretario da cuenta de los siguientes Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y 
Conjuntas: 

De las Comisiones de Gobierno; y de Agricultura y Recursos Naturales, el primer informe parcial 
conjunto sobre la investigación requerida por la R. del S. 655. 

De las Comisiones de Desarrollo de la Región Sureste; y la Especial para Erradicación de la Pobreza, 
el primer informe parcial conjunto sobre la investigación requerida por la R. del S. 16. 

De la Comisión de Asuntos Internos, dos informes proponiendo la aprobación de la R. Conc. del S. 32; 
y de la R. del S. 860, con enmiendas según los entirillados que los acompañan. 

De la Comisión de Gobierno, un informe proponiendo la aprobación del P. de la C. 1849, con 
enmiendas según el entirillado que lo acompaña. 



MARTES, 14 DE NOVIEMBRE DE 2023 DÍA OCHENTA Y SEIS 

 
41 

De la Comisión de Nombramientos, veintidós informes proponiendo que el Senado consienta a las 
designaciones del honorable Antonio Rogelio Negrón Villardefrancos para un nuevo término como Juez 
Superior del Tribunal de Primera Instancia; del honorable José Antonio Alicea Rivera para un nuevo 
término como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia; del honorable Carlos Samuel Quiñones 
Capacetti para un ascenso como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia; de la licenciada Paola 
Niled Morales Vélez como Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia; de la licenciada Estrella Mar 
Vega Soto como Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia; de la licenciada Jessika Ivelisse Correa 
González para un ascenso como Fiscal Auxiliar IV; de la licenciada Judith Borras González para un nuevo 
término como Fiscal Auxiliar II; de la licenciada Limarí Cobián Lugo para un nuevo término como Fiscal 
Auxiliar II; de la licenciada Zaida E. Díaz Gierbolini para un nuevo término como Fiscal Auxiliar II; de la 
licenciada Lisa Angelica Alicea Alvarado como Fiscal Auxiliar I; del licenciado José Pablo Aponte Torres 
como Fiscal Auxiliar I; de la licenciada Natalie Díaz Rodríguez como Fiscal Auxiliar I; de la licenciada 
Joan Marie Hernández Marrero como Fiscal Auxiliar I; de la licenciada Ileana Judith Martínez Rosado 
como Fiscal Auxiliar I; de la licenciada Kristhia Lois Méndez Márquez como Fiscal Auxiliar I; de la 
licenciada Ingrid Gail Torres Pillich como Procuradora de Asuntos de Menores; del licenciado Pedro A. 
Vargas Echevarría como Procurador de Asuntos de Menores; del doctor Gonzalo F. Córdova Santini como 
Miembro de la Junta de Gobierno de la Universidad de Puerto Rico; de la licenciada Melissa Massheder 
Torres como Miembro Asociada de la Junta de Libertad bajo Palabra; del señor Jaime M. Núñez Acosta 
como representante de los intereses de los patronos en la Comisión Evaluadora del Salario Mínimo; de la 
licenciada María del Mar Ortiz Rivera como Comisionada de la Junta de Comisionados para Promover la 
Uniformidad de Legislación en los Estados y Territorios de la Unión; y del licenciado Carlo G. Agrelot 
Aponte como Miembro de la Junta de Gobierno de la Autoridad del Distrito del Centro de Convenciones 
de Puerto Rico, en capacidad de abogado con al menos siete (7) años de experiencia en el ejercicio de la 
Profesión, para un nuevo término. 

De la Comisión de Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor, un informe proponiendo la 
aprobación del P. de la C. 1629, con enmiendas según el entirillado que lo acompaña. 

De la Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la Vejez, un informe proponiendo la aprobación del 
P. del S. 1262, con enmiendas según el entirillado que lo acompaña. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
del S. 733, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con enmiendas, 
según el entirillado que le acompaña. 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que los informes de la Comisión de Nombramientos 
en torno a las designaciones del honorable Antonio Rogelio Negron Villardefrancos para un nuevo término 
como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia; del honorable José Antonio Alicea Rivera para un 
nuevo término como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia; del honorable Carlos Samuel 
Quiñones Capacetti para un ascenso como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia; de la licenciada 
Paola Niled Morales Vélez como Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia; de la licenciada Estrella 
Mar Vega Soto como Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia; de la licenciada Jessika Ivelisse 
Correa González para un ascenso como Fiscal Auxiliar IV; de la licenciada Judith Borras González para 
un nuevo término como Fiscal Auxiliar II; de la licenciada Limarí Cobián Lugo para un nuevo término 
como Fiscal Auxiliar II; de la licenciada Zaida E. Díaz Gierbolini para un nuevo término como Fiscal 
Auxiliar II; de la licenciada Lisa Angelica Alicea Alvarado como Fiscal Auxiliar I; del licenciado José 
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Pablo Aponte Torres como Fiscal Auxiliar I; de la licenciada Natalie Díaz Rodríguez como Fiscal Auxiliar 
I; de la licenciada Joan Marie Hernández Marrero como Fiscal Auxiliar I; de la licenciada Ileana Judith 
Martínez Rosado como Fiscal Auxiliar I; de la licenciada Kristhia Lois Méndez Márquez como Fiscal 
Auxiliar I; de la licenciada Ingrid Gail Torres Pillich como Procuradora de Asuntos de Menores; del 
licenciado Pedro A. Vargas Echevarría como Procurador de Asuntos de Menores; del doctor Gonzalo F. 
Córdova Santini como Miembro de la Junta de Gobierno de la Universidad de Puerto Rico; de la licenciada 
Melissa Massheder Torres como Miembro Asociada de la Junta de Libertad bajo Palabra; del señor Jaime 
M. Núñez Acosta como representante de los intereses de los patronos en la Comisión Evaluadora del 
Salario Mínimo; de la licenciada María del Mar Ortiz Rivera como Comisionada de la Junta de 
Comisionados para Promover la Uniformidad de Legislación en los Estados y Territorios de la Unión; y 
del licenciado Carlo G. Agrelot Aponte como Miembro de la Junta de Gobierno de la Autoridad del Distrito 
del Centro de Convenciones de Puerto Rico, en capacidad de abogado con al menos siete (7) años de 
experiencia en el ejercicio de la Profesión, para un nuevo término, se incluyan en el Calendario de Órdenes 
Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

El Secretario da cuenta del siguiente Informe radicado luego de preparado el Orden de los Asuntos: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
de la C. 45 (Conferencia) (Reconsiderado) (Conferencia), un informe recomendando su aprobación 
tomando como base el texto enrolado con enmiendas, según el entirillado que le acompaña. 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que se retire el Informe de Conferencia respecto al 
P. de la C. 45 (Conferencia) (Reconsiderado) (Conferencia) y la medida sea devuelta al Comité de 
Conferencia. 

El Secretario da cuenta del siguiente Informe radicado luego de preparado el Orden de los Asuntos: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
del S. 1264, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con enmiendas, 
según el entirillado que le acompaña. 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que se retire el Informe de Conferencia respecto al 
P. del S. 1264 y la medida sea devuelta al Comité de Conferencia. 

 

El Secretario da cuenta del siguiente Informe radicado luego de preparado el Orden de los Asuntos: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
del S. 733, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con enmiendas, 
según el entirillado que le acompaña. 
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El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Informe del Comité de Conferencia 
designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. del S. 733 se incluya en el 
Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

 

El Secretario da cuenta del siguiente Informe radicado luego de preparado el Orden de los Asuntos: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
del S. 895, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con enmiendas, 
según el entirillado que le acompaña. 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Informe del Comité de Conferencia 
designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. del S. 895 se incluya en el 
Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

 

El Secretario da cuenta del siguiente Informe radicado luego de preparado el Orden de los Asuntos: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
de la C. 1804, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con 
enmiendas, según el entirillado que le acompaña. 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Informe del Comité de Conferencia 
designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. de la C. 1804 se incluya en el 
Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

LECTURA DE RELACIÓN DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

El Secretario da cuenta de la siguiente cuarta relación de Proyectos de Ley y Resoluciones radicados y 
referidos a Comisión por el señor Presidente. Se prescinde de la lectura, a moción del senador Aponte 
Dalmau: 
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PROYECTOS DE LEY 

P. del S. 1397 
Por el señor Dalmau Santiago: 

“Para crear la “Ley de Delegaciones de Competencias Autonómicas Municipales”; añadir un inciso (3) al 
Artículo 1.007; añadir un inciso (ee) al Art 1.008; enmendar los Artículos 6.035 y 6.036 de la Ley 107-
2000 mejor conocida como el “Código Municipal de Puerto Rico”; y para otros fines relacionados.” 
(ASUNTOS MUNICIPALES Y VIVIENDA) 

P. del S. 1398 
Por el señor Aponte Dalmau: 

“Para enmendar la Ley 194-2000, según enmendada, conocida como “Carta de Derechos y 
Responsabilidades del Paciente”, a los fines de resguardar el derecho de los pacientes en el acceso a 
información y documentos contenidos en su expediente de salud y reconocer el derecho del paciente de 
solicitar intervención ante la Oficina del Procurador del Paciente, a su determinación.” 
(SALUD) 

P. del S. 1399 
Por el señor Aponte Dalmau: 

“Para enmendar la Ley 275-2012, según enmendada, conocida como “Carta de Derechos de los Pacientes 
y Sobrevivientes de Cáncer”, a los fines de resguardar el derecho de los pacientes en el acceso a 
información y documentos contenidos en su expediente de salud; establecer protecciones a los pacientes 
durante el tiempo de su tratamiento médico; entre otros fines relacionados.” 
(SALUD)   

RESOLUCIONES 

R. del S. 875 
Por la señora García Montes:  

“Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 9 aprobada el 1 de febrero de 2021, según enmendada, que 
ordena a la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico investigar sobre el 
destino, uso, administración y estado de todas las escuelas públicas cerradas entre enero de 2011 y enero 
de 2021.”  

R. del S. 876 
Por el señor Ruiz Nieves:  

“Para ordenar a la Comisión de Gobierno del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico a realizar 
una investigación detallada sobre la función investigativa ética y de impericia médica de la Junta de 
Licenciamiento y Disciplina Médica; examinar sus funciones, efectos, las medidas correctivas que sea 
necesario adoptar y para examinar cualesquiera otras deficiencias que han sido señaladas por entes públicos 
y profesionales sobre ese organismo; y para otros fines.” 
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MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 

El Secretario da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo: 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 806 y solicita 
conferencia, designando al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago 
Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 1470 y a tales fines solicita 
conferencia, designando en su representación a los señores y señoras Hernández Montañez, Varela 
Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, Torres García, Méndez Núñez, 
Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado ha convenido conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca del P. de la C. 1470; y designa 
al Comité de Conferencia al senador Dalmau Santiago; la senadora González Huertas; el senador Aponte 
Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago Torres, Rivera Schatz, Vargas 
Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 1804 y a tales fines solicita 
conferencia, designando en su representación a los señores y señoras Hernández Montañez, Varela 
Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, Torres García, Méndez Núñez, 
Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado ha convenido conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca del P. de la C. 1804; y designa 
al Comité de Conferencia los senadores Ruiz Nieves, Dalmau Santiago; las senadoras González Huertas; 
el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Santiago Torres, Rivera Schatz, 
Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado a la R. C. de la C. 467 y a tales fines solicita 
conferencia, designando en su representación a los señores y señoras Hernández Montañez, Varela 
Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, Torres García, Méndez Núñez, 
Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado ha convenido conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca de la R. C. de la C. 467; y 
designa al Comité de Conferencia los senadores Zaragoza Gómez, Dalmau Santiago; la senadora González 
Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Rivera 
Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al Sustitutivo de la Cámara al P. de la C. 
1839 y a tales fines solicita conferencia, designando en su representación a los señores y señoras Hernández 
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Montañez, Varela Fernández, Matos García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, Torres 
García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado ha convenido conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca del Sustitutivo de la Cámara 
al P. de la C. 1839; y designa al Comité de Conferencia los senadores Zaragoza Gómez, Dalmau Santiago; 
la senadora González Huertas; el senador Aponte Dalmau; la senadora González Arroyo; los senadores 
Ruiz Nieves, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago 
Negrón. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes, informando que el 
Senado desiste de conferenciar y ha resuelto disolver el Comité de Conferencia en torno al P. del S. 616. 

Del Secretario del Senado, cinco comunicaciones informando que dicho cuerpo legislativo ha aprobado 
los Informes de Conferencia en torno a los P. del S. 923; 1142 y 1218; la R. C. del S. 374; y el Sustitutivo 
del Senado al P. de la C. 626, P. de la C. 549, P. de la C. 688, P. de la C. 916 y el P. del S. 122. 

La senadora Jiménez Santoni ha radicado un voto explicativo en torno a la R. C. de la C. 568. 

El senador Bernabe Riefkohl ha radicado un voto explicativo en torno al P. del S. 1289. 

PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACIÓN AL CUERPO, NOTIFICACIONES Y 
OTRAS COMUNICACIONES 

El Secretario da cuenta de las siguientes Peticiones y Solicitudes de Información al Cuerpo, 
Notificaciones y otras Comunicaciones: 

La senadora Santiago Negrón ha radicado la Petición de Información 2023-0198: 

“La Escuela Especializada José Julián Acosta, único plantel especializado en teatro en el archipiélago 
puertorriqueño, ha confrontado condiciones de peligrosidad extrema que no se han atendido con la premura 
requerida para garantizar el bienestar y la seguridad del estudiantado y el personal docente y no docente. 
Además, la escuela no tiene las instalaciones aptas ni disponibles para atender las necesidades de la 
especialidad de teatro. 

En atención a lo anterior, comparece la senadora que suscribe para solicitar que el Departamento de 
Educación (DE) y la Oficina para el Mejoramiento de Escuelas Públicas (OMEP) haga entrega de la 
siguiente información o documentos al Senado de Puerto Rico en un término de diez (10) días calendario: 

1. Estado de las querellas sometidas por la comunidad escolar de la Escuela José Julián Acosta 
ante la OMEP. 

2. Copia de todo informe preparado desde el año 2017 hasta el presente por el DE, la OMEP o 
cualquier otra entidad pública o privada sobre el estado de la estructura que alberga la Escuela 
José Julián Acosta.  

3. Copias de los contratos otorgados (incluidos los anejos) durante los últimos cinco (5) años para 
realizar reparaciones en la Escuela José Julián Acosta. 

4. Un plan detallado sobre las mejorías programadas para el plantel y el calendario anticipado para 
ello. 

5. El presupuesto disponible para las mejoras a los techos. 
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6. La disponibilidad de fondos para la fumigación y el tratamiento de los espacios afectados por 
comején y polilla. 

7. Información sobre la reparación del balcón en la fachada y del muro en la parte posterior, 
afectados por los temblores del 2019-2020.” 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que la petición 2023-0198 de la senadora Santiago 
Negrón, se apruebe y se conceda hasta el 27 de noviembre de 2023 para que el Departamento de Educación 
y la Oficina para el Mejoramiento de Escuelas Públicas la contesten; y siga el trámite correspondiente. 

Sin objeción, se aprueba. 

La Presidenta Incidental ordena que, si luego de transcurrido el término reglamentario no se ha recibido 
contestación a dicha petición, el asunto sea referido a la Oficina de Asesores del Presidente. 

MOCIONES Y RESOLUCIONES INCLUIDAS EN EL ORDEN DE LOS ASUNTOS 

El Secretario da cuenta de la siguiente Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, 
Tristeza o Pésame:  

Moción 2023-1281 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a José Antonio Vega Hernández, por su retiro del 
pastorado de la Iglesia Evangélica Shalom. 

Moción 2023-1282 

Por la senadora Trujillo Plumey: 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de condolencia a la familia de Luis Aníbal Camacho 
Morel, por su fallecimiento. 

Moción 2023-1283 

Por la senadora Soto Tolentino: 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Luis A. Alicea Suárez, por sus ejecutorias como 
líder de la Comunidad Las Leandras de Humacao. 

Moción 2023-1284 

Por la senadora Soto Tolentino: 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Hector Cintrón Abrey, por sus ejecutorias como 
líder de la Comunidad Las Leandras de Humacao. 
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Moción 2023-1285 

Por la senadora Soto Tolentino: 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Providencia Orellana Francois y Carlos Vázquez 
Santana, por sus ejecutorias para mejorar la calidad de vida de la Comunidad Las Leandras de Humacao. 

 

El Secretario da cuenta de las siguientes mociones por escrito: 

La senadora Rosa Vélez ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

“La Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura solicita, muy 
respetuosamente, a este Alto Cuerpo, que le conceda un término de noventa (90) días adicionales a partir 
de la fecha de notificación de la presente moción, para terminar el trámite legislativo necesario para rendir 
un informe en torno a los Proyectos del Senado 319, 720, 1300, 1312, 1319, 1320, 1330, 1332; las 
Resoluciones Conjuntas del Senado 413, 449; los Proyectos de la Cámara 501 y 1783; y las Resoluciones 
Conjuntas de la Cámara 12, 105 y 209. Se solicita esta prórroga debido a que esta Comisión aún no cuenta 
con la totalidad de los memoriales que han sido previamente solicitados.” 

El senado Ruiz Nieves ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

“La Comisión de Desarrollo de la Región Sur Central solicita a este Alto Cuerpo, se le conceda una 
prórroga de sesenta (60) días adicionales, a partir de la fecha de notificación de la aprobación de la presente 
Moción, para culminar el trámite legislativo necesario para rendir su informe en torno a las siguientes 
medidas RCC 358, 432, 460, 461, 474, 524 y 525; y RCS 407, 441, 448 y 445.” 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que se apruebe y dé curso al Anejo A del Tercer 
Orden de los Asuntos, según lo establecido en la Regla 27.5 del Reglamento del Senado. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que se le permita al senador Dalmau Santiago unirse 
como coautor de las mociones incluidas en el Anejo A del Tercer Orden de los Asuntos. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que se apruebe y se dé curso a la moción escrita 
radicada por la senadora Rosa Vélez para que se conceda una prórroga a la Comisión de Innovación, 
Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura para que pueda culminar el trámite legislativo y rendir 
su informe en torno a los P. del S. 319; 720; 1300; 1312; 1319; 1320; 1330 y 1332; las R. C. del S. 413 y 
449; los P. de la C. 501 y 1783; y las R. C. de la C. 12, 105 y 209; se enmiende y se conceda hasta el 12 de 
enero de 2024 para presentar el informe. 

Sin objeción, se aprueba. 
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El senador Aponte Dalmau formula la moción para que se apruebe y se dé curso a la moción escrita 
radicada por el senador Ruiz Nieves para que se conceda una prórroga a la Comisión de Desarrollo de la 
Región Sur Central para que pueda culminar el trámite legislativo y rendir su informe en torno a las R. C. 
de la C. 358; 432; 460; 461; 474; 524 y 525; y las R. C. del S. 407; 441; 448 y 445; se enmiende y se 
conceda hasta el 12 de enero de 2024 para presentar el informe. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 

Sin objeción, se aprueba. 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 

El Secretario da cuenta del siguiente Mensaje de Trámite Legislativo recibido luego de preparado el 
Cuarto Orden de los Asuntos: 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 1430 y solicita conferencia, 
designando en su representación a los señores y señoras Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos 
García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, 
Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Senado acceda conferenciar para dirimir las 
diferencias surgidas en torno al P. de la C. 1430 y se nombre un Comité de Conferencia. 

Sin objeción, se aprueba. 

La Presidenta Incidental designa al Comité de Conferencia para dirimir las diferencias en torno al P. de 
la C. 1430 a los senadores Aponte Dalmau, Dalmau Santiago; las senadoras González Huertas, González 
Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y las senadoras Rivera 
Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

 

El Secretario da cuenta del siguiente Mensaje de Trámite Legislativo recibido luego de preparado el 
Cuarto Orden de los Asuntos: 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 1641 y solicita conferencia, 
designando en su representación a los señores y señoras Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos 
García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, 
Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 
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El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Senado acceda conferenciar para dirimir las 
diferencias surgidas en torno al P. de la C. 1641 y se nombre un Comité de Conferencia. 

Sin objeción, se aprueba. 

La Presidenta Incidental designa al Comité de Conferencia para dirimir las diferencias en torno al P. de 
la C. 1641 al senador Dalmau Santiago; la senadora González Huertas, el senador Aponte Dalmau; la 
senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y 
las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

 

El Secretario da cuenta del siguiente Mensaje de Trámite Legislativo recibido luego de preparado el 
Cuarto Orden de los Asuntos: 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho cuerpo 
legislativo no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 1651 y solicita conferencia, 
designando en su representación a los señores y señoras Hernández Montañez, Varela Fernández, Matos 
García, Santa Rodríguez, Feliciano Sánchez, Ortiz Lugo, Torres García, Méndez Núñez, Burgos Muñiz, 
Márquez Reyes y Márquez Lebrón. 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Senado acceda conferenciar para dirimir las 
diferencias surgidas en torno al P. de la C. 1651 y se nombre un Comité de Conferencia. 

Sin objeción, se aprueba. 

La Presidenta Incidental designa al Comité de Conferencia para dirimir las diferencias en torno al P. de 
la C. 1651 al senador Dalmau Santiago; la senadora González Huertas, el senador Aponte Dalmau; la 
senadora González Arroyo; los senadores Ruiz Nieves, Santiago Torres, Rivera Schatz, Vargas Vidot; y 
las senadoras Rivera Lassén, Rodríguez Veve y Santiago Negrón. 

 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que Senado de Puerto Rico desista de conferenciar 
sobre las diferencias surgidas en torno al P. del S. 438; que se concurra con las enmiendas introducidas por 
la Cámara de Representantes a dicha medida, y que la concurrencia se incluya en el Calendario de Votación 
Final del día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

CALENDARIO DE LECTURA 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del P. del S. 733, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 
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Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del P. del S. 895, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del P. de la C. 1804, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el nombramiento 
honorable Antonio Rogelio Negrón Villardefrancos para un nuevo término como Juez Superior del 
Tribunal de Primera Instancia. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento de la licenciada Estrella Mar Vega Soto como Jueza Superior del Tribunal de Primera 
Instancia. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento de la licenciada Paola Niled Morales Vélez como Jueza Superior del Tribunal de Primera 
Instancia. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento del honorable José Antonio Alicea Rivera para un nuevo término como Juez Superior del 
Tribunal de Primera Instancia. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento del honorable Carlos Samuel Quiñones Capacetti para un ascenso como Juez Superior del 
Tribunal de Primera Instancia. 
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A moción de la senadora González Arroyo, el Senado se declara en receso. 

R E C E S O 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia de la Vicepresidente 
y Presidenta Incidental, honorable Marially González Huertas. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento de la licenciada Jessika Ivelisse Correa González para un ascenso como Fiscal Auxiliar IV. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento de la licenciada Judith Borras González para un nuevo término como Fiscal Auxiliar II. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento de la licenciada Zaida E. Díaz Gierbolini para un nuevo término como Fiscal Auxiliar II. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento de la licenciada Limarí Cobián Lugo para un nuevo término como Fiscal Auxiliar II. 

El senador Villafañe Ramos hace constar su voto en contra. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento del licenciado José Pablo Aponte Torres como Fiscal Auxiliar I. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. 
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Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento de la licenciada Lisa Angelica Alicea Alvarado como Fiscal Auxiliar I. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento de la licenciada Kristhia Lois Méndez Márquez como Fiscal Auxiliar I. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento de la licenciada Natalie Díaz Rodríguez como Fiscal Auxiliar I. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento de la licenciada Joan Marie Hernández Marrero como Fiscal Auxiliar I. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento de la licenciada Ileana Judith Martínez Rosado como Fiscal Auxiliar I. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento de la licenciada Ingrid Gail Torres Pillich como Procuradora de Asuntos de Menores. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. 
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Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento del licenciado Pedro A. Vargas Echevarría como Procurador de Asuntos de Menores. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento del doctor Gonzalo F. Córdova Santini como Miembro de la Junta de Gobierno de la 
Universidad de Puerto Rico. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento del señor Jaime M. Núñez Acosta como representante de los intereses de los patronos en la 
Comisión Evaluadora del Salario Mínimo. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento de la licenciada María del Mar Ortiz Rivera como Comisionada de la Junta de Comisionados 
para Promover la Uniformidad de Legislación en los Estados y Territorios de la Unión. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento del licenciado Carlo G. Agrelot Aponte como Miembro de la Junta de Gobierno de la 
Autoridad del Distrito del Centro de Convenciones de Puerto Rico, en capacidad de abogado con al menos 
siete (7) años de experiencia en el ejercicio de la Profesión, para un nuevo término. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba.  

 

La senadora González Arroyo formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 
en el turno de Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

Sin objeción, se aprueba. 
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INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

El Secretario da cuenta de los siguientes Informes radicados luego de preparado el Cuarto Orden de los 
Asuntos: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
del S. 1292, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con enmiendas, 
según el entirillado que le acompaña. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
del S. 2, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con enmiendas, 
según el entirillado que le acompaña. 

 

La senadora González Arroyo formula la moción para que el Informe del Comité de Conferencia 
designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. del S. 1292; y el Informe del 
Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. del S. 2 
se incluyan en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

La senadora González Arroyo formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 
en el turno de Lectura de las medidas incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

Sin objeción, se aprueba. 

CALENDARIO DE LECTURA 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del P. del S. 1292, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del P. del S. 2, que está debidamente 
impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con enmiendas, según el 
entirillado electrónico que se acompaña. 

 

La senadora González Arroyo formula la moción para que se continúe con la discusión del Calendario 
de Órdenes Especiales del Día con la discusión del Informe de Conferencia del P. del S. 1292. 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el P. del S. 1292.   

La senadora González Arroyo formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en 
su Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se derrota.  
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Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo derrota. 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el P. del S. 733.   

La senadora González Arroyo formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en 
su Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el P. del S. 895.   

La senadora González Arroyo formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en 
su Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el P. de la C. 1804.   

La senadora González Arroyo formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en 
su Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el P. del S. 2.   

La senadora González Arroyo formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en 
su Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  
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A moción de la senadora González Arroyo, el Senado se declara en receso. 

R E C E S O 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia de la Vicepresidente 
y Presidenta Incidental, honorable Marially González Huertas. 

La senadora González Arroyo formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 
en el turno de Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

Sin objeción, se aprueba. 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

El Secretario da cuenta de los siguientes Informes radicados luego de preparado el Cuarto Orden de los 
Asuntos: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al 
Sustitutivo de la Cámara al P. de la C. 1839, un informe recomendando su aprobación tomando como base 
el texto enrolado con enmiendas, según el entirillado que le acompaña. 

 

La senadora González Arroyo formula la moción para que el Informe del Comité de Conferencia 
designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al Sustitutivo de la Cámara al P. de la 
C. 1839 se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

La senadora González Arroyo formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 
en el turno de Mociones. 

Sin objeción, se aprueba. 

MOCIONES 

La senadora González Arroyo formula la moción para que el Informe de la Comisión de 
Nombramientos recomendando que el Senado consienta a la designación de la licenciada Diana Margarita 
Ruiz Hernández como Registradora de la Propiedad se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del 
Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

La senadora González Arroyo formula la moción para que, de acuerdo con la Sección 32.3 del 
Reglamento del Senado, se releve a la Comisión de Asuntos Internos de la consideración e informe de la 
R. del S. 876; se descargue y se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba.  
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La senadora González Arroyo formula la moción para que el Segundo Informe del Comité de 
Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. del S. 717 se incluya 
en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Ruiz Nieves formula la moción para que se le permita unirse como coautor de las Mociones 
2023-1258 a la 2023-1285. 

Sin objeción, se aprueba. 

La senadora González Arroyo formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 
en el turno de Lectura de las medidas incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

Sin objeción, se aprueba. 

CALENDARIO DE LECTURA 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del Sustitutivo de la Cámara al P. 
de la C. 1839, que está debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de 
Conferencia, con enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. del S. 876, que está 
debidamente impreso, medida que fue descargada de la Comisión de Asuntos Internos. 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del P. del S. 717, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un segundo informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

La senadora Padilla Alvelo hace expresiones y solicita copia de las medidas que se están descargando. 

La Presidenta Incidental le explica que todas las medidas están en el sistema electrónico. 

La senadora Padilla Alvelo hace expresiones. 

La Presidenta Incidental le explica que todas las medidas están en el sistema electrónico y le informa 
que ya le fue entregada en papel. 

La senadora González Arroyo formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 
en el turno de Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 

Sin objeción, se aprueba. 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 

El Secretario da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo recibidos 
luego de preparado el cuarto Orden de los Asuntos: 
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Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
del S. 1018, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con enmiendas, 
según el entirillado que le acompaña. 

 

La senadora González Arroyo formula la moción para que el Informe del Comité de Conferencia 
designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. del S. 1018 se incluya en el 
Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

La senadora González Arroyo formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 
en el turno de Lectura de la medida incluida en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

Sin objeción, se aprueba. 

CALENDARIO DE LECTURA 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del P. del S. 1018, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

La senadora González Arroyo formula la moción para que se continúe con la discusión del Calendario 
de Órdenes Especiales del Día. 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Sustitutivo de la 
Cámara al P. de la C. 1839.   

La senadora González Arroyo formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en 
su Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 
Comisión de Nombramientos proponiendo que el Senado, otorgue su consejo y consentimiento al 
nombramiento de la licenciada Diana Margarita Ruiz Hernández como Registradora de la Propiedad. 

Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. del S. 876.   
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La senadora González Arroyo formula la moción para que se apruebe la medida, sin enmiendas. 

El senador Ríos Santiago hace expresiones y formula la moción para que la medida sea devuelta a la 
Comisión de Asuntos Internos. 

Sin objeción se aprueba y la medida es devuelta a la Comisión de Asuntos Internos. 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el P. del S. 717.   

La senadora González Arroyo formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en 
su Segundo Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

La senadora Santiago Negrón hace constar su voto en contra. 

La senadora Rivera Lassén hace constar el voto en contra de los integrantes de la delegación del 
Movimiento Victoria Ciudadana. 

Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado del Segundo Informe del Comité de Conferencia.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el P. del S. 1018.   

La senadora González Arroyo formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en 
su Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  

 

El senador Ríos Santiago formula la moción para que se reconsidere el nombramiento del licenciado 
Francisco José Rosado Colomer para un ascenso como Juez del Tribunal de Apelaciones. 

La senadora González Arroyo presenta objeción. 

La Presidenta Incidental declara al Senado en receso. 

R E C E S O 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia de la Vicepresidente 
y Presidenta Incidental, honorable Marially González Huertas. 
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El senador Ríos Santiago retira su moción y hace expresiones y hace constar el voto de los integrantes 
de la delegación del Partido Nuevo Progresista a favor del nombramiento del licenciado Francisco José 
Rosado Colomer para un ascenso como Juez del Tribunal de Apelaciones. 

La senadora González Arroyo formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 
en el turno de Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 

Sin objeción, se aprueba. 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 

El Secretario da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo recibidos 
luego de preparado el cuarto Orden de los Asuntos: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
del S. 1306, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con enmiendas, 
según el entirillado que le acompaña. 

 

La senadora González Arroyo formula la moción para que el Informe del Comité de Conferencia 
designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. del S. 1306 se incluya en el 
Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

 

El Secretario da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo recibidos 
luego de preparado el cuarto Orden de los Asuntos: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
del S. 1189, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con enmiendas, 
según el entirillado que le acompaña. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
del S. 466, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con enmiendas, 
según el entirillado que le acompaña. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
de la C. 1593, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con 
enmiendas, según el entirillado que le acompaña. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación a la R. 
C. de la C. 485, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con 
enmiendas, según el entirillado que le acompaña. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación a la R. 
C. de la C. 467, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con 
enmiendas, según el entirillado que le acompaña. 
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El senador Santiago Torres formula la moción para que los Informes de los Comités de Conferencia 
designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación a los P. del S. 1189 y 466; al P. de la 
C. 1593; y a las R. C. de la C. 485 y 467 se incluyan en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de 
hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Lectura de las medidas incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

Sin objeción, se aprueba. 

CALENDARIO DE LECTURA 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del P. del S. 1306, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del P. del S. 1189, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del P. del S. 466, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del P. de la C. 1593, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. C. de la C. 467, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. C. de la C. 485, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

El senador Santiago Torres formula la moción para que se continúe con la discusión del Calendario de 
Órdenes Especiales del Día. 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el P. del S. 1306.   

El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en su 
Informe de Conferencia.  
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La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el P. del S. 1189.   

La Presidenta Incidental solicita silencio en el Hemiciclo. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en su 
Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el P. del S. 466.   

El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en su 
Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el P. de la C. 1593.   

El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en su 
Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. C. de la C. 485.   

El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en su 
Informe de Conferencia.  
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La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

El senador Rivera Schatz hace constar su voto en contra. 

Debidamente considerada dicha Resolución Conjunta, el Senado la aprueba con las enmiendas 
sugeridas en el entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. C. de la C. 467.   

El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en su 
Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerada dicha Resolución Conjunta, el Senado la aprueba con las enmiendas 
sugeridas en el entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  

 

A moción del senador Santiago Torres, el Senado se declara en receso. 

R E C E S O 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia de la Vicepresidente 
y Presidenta Incidental, honorable Marially González Huertas. 

El senador Dalmau Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Mociones. 

Sin objeción, se aprueba. 

MOCIONES 

El senador Dalmau Santiago formula la moción para que se releve a la Comisión de Nombramientos 
de la consideración e informe de la designación de la honorable Ingrid Soami Caro Cobb para un ascenso 
como Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia y se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales 
del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Dalmau Santiago formula la moción para que se continúe con la discusión del Calendario 
de Órdenes Especiales del Día. 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el nombramiento de 
la honorable Ingrid Soami Caro Cobb para un ascenso como Jueza Superior del Tribunal de Primera 
Instancia. 
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Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. 

 

A moción del senador Santiago Torres, el Senado se declara en receso. 

R E C E S O 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia de la Vicepresidente 
y Presidenta Incidental, honorable Marially González Huertas. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

Sin objeción, se aprueba. 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

El Secretario da cuenta de los siguientes Informes radicados luego de preparado el cuarto Orden de los 
Asuntos: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
del S. 467, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con enmiendas, 
según el entirillado que le acompaña. 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
del S. 1209, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con enmiendas, 
según el entirillado que le acompaña. 

 

El senador Santiago Torres formula la moción para que los Informes de los Comités de Conferencia 
designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación a los P. del S. 467 y 1209 se incluyan 
en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Lectura de las medidas incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

Sin objeción, se aprueba. 

CALENDARIO DE LECTURA 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del P. del S. 467, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 



MARTES, 14 DE NOVIEMBRE DE 2023 DÍA OCHENTA Y SEIS 

 
66 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del P. del S. 1209, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

El senador Santiago Torres formula la moción para que se continúe con la discusión del Calendario de 
Órdenes Especiales del Día. 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el P. del S. 467.   

El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en su 
Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el P. del S. 1209.   

El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en su 
Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  

 

A moción del senador Santiago Torres, el Senado se declara en receso. 

R E C E S O 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia de la Vicepresidente 
y Presidenta Incidental, honorable Marially González Huertas. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

Sin objeción, se aprueba. 
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INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

El Secretario da cuenta de los siguientes Informes radicados luego de preparado el cuarto Orden de los 
Asuntos: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
del S. 1224, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con enmiendas, 
según el entirillado que le acompaña. 

 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Informe del Comité de Conferencia 
designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. del S. 1224 se incluya en el 
Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

El Secretario da cuenta de los siguientes Informes radicados luego de preparado el cuarto Orden de los 
Asuntos: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
del S. 15, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con enmiendas, 
según el entirillado que le acompaña. 

 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Informe del Comité de Conferencia 
designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. del S. 15 se incluya en el 
Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Aponte Dalmau formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Mociones. 

Sin objeción, se aprueba. 

MOCIONES 

La senadora González Arroyo formula la moción para que, de acuerdo con la Sección 32.3 del 
Reglamento del Senado, se releve a la Comisión de Asuntos Internos de la consideración e informe de la 
R. del S. 872; se descargue y se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba.  

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Lectura de las medidas incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

Sin objeción, se aprueba. 
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CALENDARIO DE LECTURA 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del P. del S. 1224, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del P. del S. 15, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. del S. 872, que está 
debidamente impreso, la cual fue descargada de la Comisión de Asuntos Internos. 

 

El senador Santiago Torres formula la moción para que se continúe con la discusión del Calendario de 
Órdenes Especiales del Día. 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el P. del S. 1224.   

El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en su 
Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el P. del S. 15.   

El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en su 
Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. del S. 872.   

El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe la medida, sin enmiendas. 

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  
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Debidamente considerada dicha Resolución, el Senado la aprueba sin enmiendas.  

 

A moción del senador Santiago Torres, el Senado se declara en receso. 

R E C E S O 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia de la Vicepresidente 
y Presidenta Incidental, honorable Marially González Huertas. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 

Sin objeción, se aprueba. 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 

El Secretario da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo recibidos 
luego de preparado el cuarto Orden de los Asuntos: 

El Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico ha retirado los referidos al Senado, para su 
consejo y consentimiento, de la designación de la licenciada María del Rosario García como Miembro de 
la Junta Reguladora de los Programas de Reeducación y Readiestramiento para Personas Agresoras, en 
calidad de abogada; la licenciada Melissa Massheder Torres como Miembro Asociada de la Junta de 
Libertad bajo Palabra; la licenciada Aura L. González Ríos como Miembro de la Junta de Gobierno de la 
Autoridad de Acueductos y Alcantarillados de Puerto Rico; el ingeniero Iván E. López Báez como 
Miembro de la Junta de Gobierno de la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados de Puerto Rico; el señor 
Javier Figueroa Sosa como Comisionado en la Comisión de Practicaje de Puerto Rico, en capacidad de 
representante de la Asociación de Navieros de Puerto Rico; y de la licenciada Rachel Pagán González como 
Comisionada Asociada a la Comisión Apelativa del Servicio Público. 

 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

Sin objeción, se aprueba. 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

El Secretario da cuenta de los siguientes Informes radicados luego de preparado el cuarto Orden de los 
Asuntos: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
de la C. 1470, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con 
enmiendas, según el entirillado que le acompaña. 
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Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
del S. 1264, un segundo informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con 
enmiendas, según el entirillado que le acompaña. 

 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Informe del Comité de Conferencia 
designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. de la C. 1470; y el segundo 
Informe del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al 
P. del S. 1264 se incluyan en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Lectura de las medidas incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

Sin objeción, se aprueba. 

CALENDARIO DE LECTURA 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del P. de la C. 1470, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del P. del S. 1264, que está 
debidamente impreso, y el cual viene acompañado de un segundo informe del Comité de Conferencia, con 
enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

El senador Santiago Torres formula la moción para que se continúe con la discusión del Calendario de 
Órdenes Especiales del Día. 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el P. de la C. 1470.   

El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en su 
Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el P. del S. 1264.   
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El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en su 
Segundo Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado del Segundo Informe del Comité de Conferencia.  

 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

Sin objeción, se aprueba. 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

El Secretario da cuenta de los siguientes Informes radicados luego de preparado el cuarto Orden de los 
Asuntos: 

Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. 
del S. 3, un informe recomendando su aprobación tomando como base el texto enrolado con enmiendas, 
según el entirillado que le acompaña. 

 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Informe del Comité de Conferencia 
designado para intervenir en las discrepancias surgidas con relación al P. del S. 3 se incluya en el Calendario 
de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Lectura de la medida incluida en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

Sin objeción, se aprueba. 

CALENDARIO DE LECTURA 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto del P. del S. 3, que está debidamente 
impreso, y el cual viene acompañado de un informe del Comité de Conferencia, con enmiendas, según el 
entirillado electrónico que se acompaña. 

 

El senador Santiago Torres formula la moción para que se continÚe con la discusión del Calendario de 
Órdenes Especiales del Día. 
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DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el P. del S. 3.   

El senador Santiago Torres formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada en su 
Informe de Conferencia.  

La Presidenta Incidental somete a votación la medida y se aprueba.  

Debidamente considerado dicho Proyecto, el Senado lo aprueba con las enmiendas sugeridas en el 
entirillado del Informe del Comité de Conferencia.  

 

El senador Santiago Torres formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 
el turno de Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 

Sin objeción, se aprueba. 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 

El Secretario da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo recibidos 
luego de preparado el cuarto Orden de los Asuntos: 

El Gobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico ha retirado los referidos al Senado, para su 
consejo y consentimiento, de la designación de la licenciada Nadja Griselle Banuchi Ramos como Jueza 
Municipal del Tribunal de Primera Instancia; la licenciada Angie Acosta Irizarry como Jueza Superior del 
Tribunal de Primera Instancia; la licenciada Mónica Alpi Figueroa como Jueza Superior del Tribunal de 
Primera Instancia; la licenciada Leslie Jennes Hernández Crespo como Jueza Superior del Tribunal de 
Primera Instancia; la licenciada Elizabeth Ocasio Caraballo como Jueza Superior del Tribunal de Primera 
Instancia; el licenciado Gian Antonio García García como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia; 
el licenciado Jorge Ricardo Acosta González como Juez Superior del Tribunal de Primera Instancia; la 
licenciada Sharon Falak Rodríguez como Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia; la honorable 
Gloria María De Jesús Machargo para un ascenso como Jueza Superior del Tribunal de Primera Instancia; 
el licenciado Eric Omar de la Cruz Iglesias como Fiscal Auxiliar I; la licenciada Ada María Torres Pérez 
como Fiscal Auxiliar II; el licenciado Orlando Velázquez Reyes para un ascenso como Fiscal Auxiliar IV; 
la licenciada Evelyn Trinidad Martell para un ascenso como Fiscal Distrito; la licenciada Ana Ivette Pérez 
Camacho para un nuevo término como Procuradora de Asuntos de Menores; la licenciada María Onelia 
Rivera Reverón para un nuevo término como Procuradora de Asuntos de Menores; el licenciado Francisco 
E. Arriví Silva como Registrador de la Propiedad; y la licenciada Leilany del Carmen Carrión del Toro 
como Registradora de la Propiedad. 

 

A moción del senador Santiago Torres, el Senado se declara en receso. 
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R E C E S O 

Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia de la Vicepresidente 
y Presidenta Incidental, honorable Marially González Huertas. 

CALENDARIO DE APROBACIÓN FINAL 

A moción del senador Santiago Torres, el Senado resuelve incluir en el Calendario de Aprobación 
Final, para ser considerados en este momento, los P. del S. 2 (Conferencia); 3 (Conferencia); 15 
(Conferencia); 388 (Concurrencia); 438 (Concurrencia); 466 (Conferencia); 467 (Conferencia); 616 
(Concurrencia); 717 (Segunda Conferencia); 733  (Conferencia); 791 (Concurrencia); 880 (Concurrencia); 
895  (Conferencia); 1018  (Conferencia); 1189  (Conferencia); 1209 (Conferencia); 1224 (Conferencia); 
1253 (Concurrencia); 1264 (Segunda Conferencia) y 1306 (Conferencia); las R. C. del S. 184 
(Concurrencia); 310 (Conferencia) y 399 (Concurrencia); la R. Conc. del S. 40 (Concurrencia); las R. del 
S. 852; 868; 870; 871 y 872; los P. de la C. 1470 (Conferencia); 1593 (Conferencia) y 1804 (Conferencia); 
las R. C. de la C. 467 (Conferencia) y 485 (Conferencia); y el Sustitutivo de la Cámara al P. de la C. 1839 
(Conferencia). 

El senador Santiago Torres formula la moción para que la Votación Final se considere como el Pase de 
Lista Final, según dispuesto por la legislación aplicable. 

Sin objeción, se aprueba. 

La Presidenta Incidental pregunta si algún senador o senadora habrá de abstenerse o emitirá un voto 
explicativo. 

La Presidenta Incidental ordena que se abra la votación. 

El senador Rivera Schatz solicita autorización para abstenerse en la votación en torno a la R. C. del S. 
310 (Conferencia) e informa que someterá un voto explicativo sobre la medida. 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Rivera Schatz solicita autorización para abstenerse en la votación en torno al P. de la C. 
1470 (Conferencia). 

Sin objeción, se aprueba. 

La senadora Santiago Negrón informa que someterá un voto explicativo en torno al P. del S. 717 
(Segunda Conferencia). 

La senadora Rodríguez Veve solicita autorización para abstenerse en la votación en torno a la R. del S. 
871. 

Sin objeción, se aprueba. 

La senadora Rodríguez Veve solicita autorización para abstenerse en la votación en torno a la R. C. del 
S. 399 (Concurrencia). 

Sin objeción, se aprueba. 
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La senadora Rodríguez Veve solicita autorización para abstenerse en la votación en torno a la R. C. del 
S. 184 (Concurrencia). 

Sin objeción, se aprueba. 

La senadora Rodríguez Veve solicita autorización para abstenerse en la votación en torno a la R. Conc. 
del S. 40 (Concurrencia). 

Sin objeción, se aprueba. 

La Presidenta Incidental hace expresiones. 

La senadora Rivera Lassén informa que someterá un voto explicativo en torno al P. del S. 717 (Segunda 
Conferencia). 

El senador Vargas Vidot solicita autorización para abstenerse en la votación en torno a la R. C. del S. 
310 (Conferencia). 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Morales solicita autorización para abstenerse en la votación en torno a la R. C. del S. 310 
(Conferencia). 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Morales solicita autorización para abstenerse en la votación en torno al P. del S. 3 
(Conferencia). 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Ríos Santiago solicita autorización para abstenerse en la votación en torno a la R. C. del S. 
310 (Conferencia). 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Matías Rosario solicita autorización para abstenerse en la votación en torno a la R. C. del S. 
310 (Conferencia). 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Bernabe Riefkohl solicita autorización para abstenerse en la votación en torno al P. de la C. 
1593 (Conferencia). 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Bernabe Riefkohl solicita autorización para abstenerse en la votación en torno a la R. del S. 
871. 

Sin objeción, se aprueba. 
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La senadora Padilla Alvelo solicita autorización para abstenerse en la votación en torno a la R. C. del 
S. 310 (Conferencia). 

Sin objeción, se aprueba. 

La senadora Soto Tolentino solicita autorización para abstenerse en la votación en torno a la R. C. del 
S. 310 (Conferencia). 

Sin objeción, se aprueba. 

La senadora Soto Tolentino solicita autorización para abstenerse en la votación en torno al P. del S. 
880 (Concurrencia). 

Sin objeción, se aprueba. 

La senadora Jiménez Santoni solicita autorización para abstenerse en la votación en torno a la R. C. del 
S. 310 (Conferencia). 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Rivera Schatz informa que los integrantes de la delegación del Partido Nuevo Progresista, 
excepto la senadora Riquelme Cabrera y el senador Villafañe Ramos se abstendrán y se unirán al voto 
explicativo que someterá en torno a la R. C. del S. 310 (Conferencia). 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Soto Rivera solicita autorización para abstenerse en la votación en torno al P. del S. 717 
(Segunda Conferencia). 

Sin objeción, se aprueba. 

La senadora Padilla Alvelo solicita autorización para abstenerse en la votación en torno al P. de la C. 
1470 (Conferencia). 

Sin objeción, se aprueba. 

El senador Torres Berríos solicita autorización para abstenerse en la votación en torno al P. del S. 717 
(Segunda Conferencia). 

Sin objeción, se aprueba. 

La Presidenta Incidental extiende la votación por cinco (5) minutos. 

La Presidenta Incidental hace expresiones. 

La senadora Moran Trinidad informa que se le borró su votación del sistema electrónico. 

La Presidenta Incidental extiende la votación por dos (2) minutos. 

La Presidenta Incidental extiende la votación por un (1) minuto. 
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El P. del S. 388 (Concurrencia); y la R. del S. 872 son sometidos a Votación Final, con el siguiente 
resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, 

Migdalia González Arroyo, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran 
Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana I. Rivera 
Lassén, Thomas Rivera Schatz, Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María 
de L. Santiago Negrón, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres 
Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza 
Gómez y Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  27 

VOTOS NEGATIVOS 

Total ..................................................................................................................  0 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 

 

El P. del S. 438 (Conferencia) es sometido a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, 

Migdalia González Arroyo, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran 
Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana I. Rivera 
Lassén, Thomas Rivera Schatz, Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María 
de L. Santiago Negrón, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres 
Berríos, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González 
Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  26 

VOTO NEGATIVO 

Senadora: 
Rosamar Trujillo Plumey. 

Total ..................................................................................................................  1 
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VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 

 

La R. C. del S. 399 (Concurrencia) es sometida a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, 

Migdalia González Arroyo, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran 
Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana I. Rivera 
Lassén, Thomas Rivera Schatz, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, 
Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar 
Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially 
González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  26 

VOTOS NEGATIVOS 

Total ..................................................................................................................  0 

VOTO ABSTENIDO 

Senadora: 
Joanne Rodríguez Veve. 

Total ..................................................................................................................  1 

 

El P. del S. 1264 (Segunda Conferencia) es sometido a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia González Arroyo, 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla 
Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana I. Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, 
Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto 
Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, 
William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  25 
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VOTOS NEGATIVOS 

Senador y senadora: 
Rafael Bernabe Riefkohl y María de L. Santiago Negrón. 

Total ..................................................................................................................  2 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 

 

La R. del S. 871 es sometida a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia González Arroyo, 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla 
Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana I. Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, 
Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto 
Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe 
Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  24 

VOTO NEGATIVO 

Senadora: 
María de L. Santiago Negrón. 

Total ..................................................................................................................  1 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senador y senadora: 
Rafael Bernabe Riefkohl y Joanne Rodríguez Veve. 

Total ..................................................................................................................  2 

 

El P. del S. 466 (Conferencia) es sometido a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, 

Migdalia González Arroyo, Marissa Jiménez Santoni, Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos Santiago, Ana 
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I. Rivera Lassén, Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago 
Negrón, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, 
Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y 
Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  22 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Keren L. Riquelme Cabrera y Thomas 

Rivera Schatz. 

Total ..................................................................................................................  5 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 

 

El P. del S. 895 (Conferencia) es sometido a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia González Arroyo, 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla 
Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz, Joanne Rodríguez 
Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto 
Tolentino, Albert Torres Berríos, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González 
Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  22 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Rafael Bernabe Riefkohl, Ana I. Rivera Lassén, María de L. Santiago Negrón, Rosamar Trujillo Plumey 

y José A. Vargas Vidot. 

Total ..................................................................................................................  5 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 

 

El P. del S. 3 (Conferencia) es sometido a Votación Final, con el siguiente resultado: 
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VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, 

Migdalia González Arroyo, Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, 
Ana I. Rivera Lassén, Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, Héctor L. Santiago 
Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. 
Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Presidenta 
Incidental. 

Total ..................................................................................................................  21 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadoras y senadores: 
Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Migdalia Padilla Alvelo, Thomas Rivera Schatz y 

María de L. Santiago Negrón. 

Total ..................................................................................................................  5 

VOTO ABSTENIDO 

Senador: 
Juan O. Morales. 

Total ..................................................................................................................  1 

 

La R. C. del S. 184 (Concurrencia) es sometida a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia González Arroyo, 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla 
Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz, Elizabeth Rosa Vélez, 
Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, José A. Vargas 
Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Presidenta 
Incidental. 

Total ..................................................................................................................  21 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Rafael Bernabe Riefkohl, Ana I. Rivera Lassén, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón y 

Rosamar Trujillo Plumey. 

Total ..................................................................................................................  5 
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VOTO ABSTENIDO 

Senadora: 
Joanne Rodríguez Veve. 

Total ..................................................................................................................  1 
 

Los P. del S. 467 (Conferencia) y 1209 (Conferencia) son sometidos a Votación Final, con el siguiente 
resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, 

Migdalia González Arroyo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana I. Rivera Lassén, 
Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Héctor L. 
Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, 
José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, 
Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  21 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadoras y senadores: 
Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia 

Padilla Alvelo y Thomas Rivera Schatz. 

Total ..................................................................................................................  6 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 
 

Los P. del S. 733 (Conferencia) y 1306 (Conferencia); y la R. C. de la C. 485 (Conferencia) son sometidos 
a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, 

Migdalia González Arroyo, Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos Santiago, Ana I. Rivera Lassén, Joanne 
Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Héctor L. Santiago 
Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. 
Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Presidenta 
Incidental. 

Total ..................................................................................................................  21 
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VOTOS NEGATIVOS 

Senadoras y senadores: 
Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Keren L. 

Riquelme Cabrera y Thomas Rivera Schatz. 

Total ..................................................................................................................  6 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 

 

El P. del S. 1253 (Concurrencia) es sometido a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, 

Migdalia González Arroyo, Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, 
Ana I. Rivera Lassén, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Héctor L. 
Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, 
José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, 
Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  21 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadoras y senadores: 
Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Thomas 

Rivera Schatz y Joanne Rodríguez Veve. 

Total ..................................................................................................................  6 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 

 

El P. de la C. 1470 (Conferencia) es sometido a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia González Arroyo, 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos 
Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, 



MARTES, 14 DE NOVIEMBRE DE 2023 DÍA OCHENTA Y SEIS 

 
83 

Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, William E. 
Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  20 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Rafael Bernabe Riefkohl, Ana I. Rivera Lassén, María de L. Santiago Negrón, Rosamar Trujillo Plumey 

y José A. Vargas Vidot. 

Total ..................................................................................................................  5 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senadora y senador: 
Migdalia Padilla Alvelo y Thomas Rivera Schatz. 

Total ..................................................................................................................  2 

 

El P. del S. 15 (Conferencia) es sometido a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, 

Migdalia González Arroyo, Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos Santiago, Ana I. Rivera Lassén, Joanne 
Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, 
Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. 
Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  20 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadoras y senadores: 
Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Keren L. 

Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz y María de L. Santiago Negrón. 

Total ..................................................................................................................  7 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 

 

El P. del S. 1224 (Conferencia) es sometido a Votación Final, con el siguiente resultado: 
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VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, 

Migdalia González Arroyo, Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos Santiago, Ana I. Rivera Lassén, Joanne 
Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Héctor L. Santiago 
Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. 
Vargas Vidot, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  20 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadoras y senadores: 
Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Keren L. 

Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz y William E. Villafañe Ramos. 

Total ..................................................................................................................  7 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 

 

El P. de la C. 1804 (Conferencia) es sometido a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, 

Migdalia González Arroyo, Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos Santiago, Ana I. Rivera Lassén, Elizabeth 
Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, 
Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. 
Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  20 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadoras y senadores: 
Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Keren L. 

Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz y Joanne Rodríguez Veve. 

Total ..................................................................................................................  7 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 



MARTES, 14 DE NOVIEMBRE DE 2023 DÍA OCHENTA Y SEIS 

 
85 

La R. Conc. del S. 40 (Concurrencia) es sometida a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, 

Migdalia González Arroyo, Nitza Moran Trinidad, Ana I. Rivera Lassén, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz 
Nieves, María de L. Santiago Negrón, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, 
Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. 
Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  19 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadoras y senadores: 
Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo 

J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera y Thomas Rivera Schatz. 

Total ..................................................................................................................  7 

VOTO ABSTENIDO 

Senadora: 
Joanne Rodríguez Veve. 

Total ..................................................................................................................  1 

 

El P. de la C. 1593 (Conferencia) es sometido a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia González Arroyo, Marissa Jiménez Santoni, 

Gregorio Matías Rosario, Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos Santiago, Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth 
Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, 
Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. 
Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  19 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana I. 

Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz y María de L. Santiago Negrón. 

Total ..................................................................................................................  7 
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VOTO ABSTENIDO 

Senador: 
Rafael Bernabe Riefkohl. 

Total ..................................................................................................................  1 

 

El P. del S. 2 (Conferencia) es sometido a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, 

Migdalia González Arroyo, Nitza Moran Trinidad, Ana I. Rivera Lassén, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz 
Nieves, María de L. Santiago Negrón, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, 
Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. 
Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  19 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadoras y senadores: 
Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo 

J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz, Joanne Rodríguez Veve, 

Total ..................................................................................................................  8 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 

 

El P. del S. 1189 (Conferencia); y la R. del S. 868 son sometidos a Votación Final, con el siguiente 
resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, 

Migdalia González Arroyo, Nitza Moran Trinidad, Ana I. Rivera Lassén, Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth 
Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, 
Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. 
Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  19 
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VOTOS NEGATIVOS 

Senadoras y senadores: 
Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo 

J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz y Wanda Soto Tolentino. 

Total ..................................................................................................................  8 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 

 

La R. del S. 870 es sometida a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, 

Migdalia González Arroyo, Ana I. Rivera Lassén, Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón 
Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto 
Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe 
Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  19 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadoras y senadores: 
Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia 

Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera y Thomas Rivera Schatz. 

Total ..................................................................................................................  8 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 

 

El P. del S. 717 (Segunda Conferencia) es sometido a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia González Arroyo, 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran Trinidad, Keren L. 
Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz, Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Héctor L. Santiago 
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Torres, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez 
y Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  18 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Rafael Bernabe Riefkohl, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Ana I. Rivera Lassén, 

Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rosamar Trujillo Plumey y José A. Vargas Vidot. 

Total ..................................................................................................................  8 

VOTO ABSTENIDO 

Senador: 
Rubén Soto Rivera. 

Total ..................................................................................................................  1 

 

El P. del S. 791 (Concurrencia) es sometido a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia González Arroyo, 

Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón 
Ruiz Nieves, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, 
Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y 
Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  18 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Rafael Bernabe Riefkohl, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Migdalia 

Padilla Alvelo, Ana I. Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, Joanne Rodríguez Veve, María de L. Santiago 
Negrón. 

Total ..................................................................................................................  9 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 
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El Sustitutivo de la Cámara al P. de la C. 1839 (Conferencia) es sometido a Votación Final, con el siguiente 
resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia González Arroyo, 

Nitza Moran Trinidad, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Joanne Rodríguez Veve, 
Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto 
Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, Juan C. Zaragoza Gómez 
y Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  18 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Rafael Bernabe Riefkohl, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Migdalia 

Padilla Alvelo, Ana I. Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, María de L. Santiago Negrón y William E. 
Villafañe Ramos. 

Total ..................................................................................................................  9 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 

 

La R. C. de la C. 467 (Conferencia) es sometida a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, 

Migdalia González Arroyo, Marissa Jiménez Santoni, Ana I. Rivera Lassén, Joanne Rodríguez Veve, 
Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Albert Torres 
Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza 
Gómez y Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  18 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. 

Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz, María de L. Santiago Negrón y Wanda 
Soto Tolentino. 

Total ..................................................................................................................  9 
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VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 

 

La R. C. del S. 310 (Conferencia) es sometida a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, 

Migdalia González Arroyo, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana I. Rivera Lassén, Joanne Rodríguez Veve, 
Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Albert Torres 
Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially 
González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  17 

VOTO NEGATIVO 

Senadora: 
María de L. Santiago Negrón. 

Total ..................................................................................................................  1 

VOTOS ABSTENIDOS 

Senadoras y senadores: 
Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia 

Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Thomas Rivera Schatz, Wanda Soto Tolentino y José A. Vargas 
Vidot. 

Total ..................................................................................................................  9 

 

El P. del S. 1018 (Conferencia) es sometido a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, 

Migdalia González Arroyo, Ana I. Rivera Lassén, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. 
Santiago Negrón, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres 
Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González 
Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  17 
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VOTOS NEGATIVOS 

Senadoras y senadores: 
Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza Moran Trinidad, Migdalia 

Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz, Joanne 
Rodríguez Veve y William E. Villafañe Ramos. 

Total ..................................................................................................................  10 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 

 

La R. del S. 852 es sometida a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia González Arroyo, 

Ana I. Rivera Lassén, Joanne Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, Héctor L. Santiago 
Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, William 
E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  16 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Rafael Bernabe Riefkohl, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza 

Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas 
Rivera Schatz, María de L. Santiago Negrón y José A. Vargas Vidot. 

Total ..................................................................................................................  11 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 

 

El P. del S. 880 (Concurrencia) es sometido a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia González Arroyo, 

Ana I. Rivera Lassén, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto 
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Rivera, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, 
Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  15 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Rafael Bernabe Riefkohl, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Nitza 

Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas 
Rivera Schatz, Joanne Rodríguez Veve y María de L. Santiago Negrón. 

Total ..................................................................................................................  11 

VOTO ABSTENIDO 

Senadora: 
Wanda Soto Tolentino. 

Total ..................................................................................................................  1 

 

El P. del S. 616 (Concurrencia) es sometido a Votación Final, con el siguiente resultado: 

VOTOS AFIRMATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia González Arroyo, 

Nitza Moran Trinidad, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto 
Rivera, Wanda Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, William E. Villafañe Ramos, 
Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Presidenta Incidental. 

Total ..................................................................................................................  15 

VOTOS NEGATIVOS 

Senadores y senadoras: 
Rafael Bernabe Riefkohl, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Juan O. Morales, Migdalia 

Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana I. Rivera Lassén, Thomas Rivera 
Schatz, Joanne Rodríguez Veve, María de L. Santiago Negrón y José A. Vargas Vidot. 

Total ..................................................................................................................  12 

VOTOS ABSTENIDOS 

Total ..................................................................................................................  0 
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Ocupa la Presidencia, el Presidente, honorable José Luis Dalmau Santiago. 

El Presidente informa que, por el resultado de la votación, todas las medidas fueron aprobadas. 

El senador Santiago Torres hace expresiones y formula la moción para que el Senado levante los 
trabajos de la Sexta Sesión Ordinaria, SINE DIE. 

El Presidente hace expresiones. 

A moción del senador Santiago Torres siendo las once y cincuenta y seis minutos de la noche, el Senado 
levanta los trabajos de la Sexta Sesión Ordinaria, SINE DIE.  

 

 

Yamil Rivera Vélez 
Secretario 

 
 

José L. Dalmau Santiago 
Presidente
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